

## ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

# Siguen los combates en la región de Verdun

## Luchas parciales en el frente ruso

### TURCOS Y RUSOS

Los rusos, en Asia, son mucho más afortunados que los ingleses. Bien es verdad que disponen de más elementos y que no cometen locuras, como la de avanzar centenares de kilómetros, Mesopotamia adentro, con 15.000 soldados y en época de inundación. La capitulación de los restos de la división Townshend en Kut-el-Amara ha sido una lección que sin duda sabrán aprovechar quienes dirigen las expediciones coloniales de la Gran Bretaña.

Los moscovitas se muestran mucho más cautos, y sólo avanzan cuando tienen bien seguras sus comunicaciones. De ahí que sus progresos no sean muy rápidos. De ahí también que no hayan sufrido descalabro alguno y que tengan en su haber victorias de transcendencia.

Actualmente, se adelantan en tres direcciones. Su ala derecha opera contra Erzindjan y Baiburt. Su centro contra Diarkebir. Su ala izquierda contra Bagdad. La lucha es ardiente, porque los turcos han recibido refuerzos y se batan magníficamente y han tomado la ofensiva e intentan lograr una revancha de sus reveses pasados.

Según los comunicados rusos, esa ofensiva de los turcos ha sido rota en Much y los vencidos se repliegan. ¿Hacia dónde? ¿En dirección a Kharput? ¿Por el camino de Diarkebir? Kharput es punto de concentración de reservas. Está unido por vía férrea a Diarkebir. Esa vía férrea es el frente estratégico que habrán de atacar los rusos si continúan encaminándose al centro de Anatolia.

La guerra en Asia no es de líneas, sino de maniobras a estilo clásico. La toma de Erzindjan fué el resultado de una maniobra. La toma de Trebisonda también. Los moscovitas han escalado y franqueado el Tauro armenio. Y ya no tienen enemigos a su espalda, pero se encuentran en el centro de la resistencia enemiga. Sin embargo, como los turcos deben hacer a pie la mayoría de sus movimientos, las probabilidades se contrabalancean. Todo depende del talento de los caudillos y de la robustez de los soldados. Los rusos pelean en Anatolia con tropas asiáticas en su inmensa mayoría, siberianos, turquestanos, montañeses del Cáucaso, gentes acostumbradas al frío y a la fatiga, que andan algunas veces cien kilómetros por día. Pero los efectivos otomanos se nutren igualmente de reservistas muy duros, pacientes e incansables, bravos y sufridos, hijos del país donde se batalla. No hay desigualdad en la partida.

La ocupación por los rusos de Kasr-i-Schirin, ciudad fronteriza, en los límites de Mesopotamia, tendrá como consecuencia inmediata una modificación en los planes del jefe de las tropas turcas vencedoras en Kut-el-Amara.

Según parece, Townshend encontróse, cuando se acercaba, imprudentemente, a los arrabales de Bagdad, atacado por cuatro divisiones enemigas, ó sea por 60.000 hombres. Este ejército es el que le ha rendido en Kut-el-Amara y el que ha rechazado, en colaboración con los desbordamientos del Tigris, los asaltos de las columnas de socorro de Aylmer y Gorringer.

Ahora bien, Kasr-i-Schirin es la última posición turca en el camino de Kermanschah a Mesopotamia. Desde ella a Bagdad—la distancia es de 160 kilómetros—el suelo es llano y accesible. No hay ya obstáculos como el del famoso desfiladero de Zagros, donde los rusos debieron librar una acción muy dura. La llanura se extiende, amplia y lisa, buena para las cabalgadas cosacas. El ejército ruso de Persia puede seguir el valle del Diala, afluente del Tigris.

Pero esos 60.000 turcos, si acuden en auxilio de la guarnición de Bagdad, es muy posible que arrojen a los moscovitas a las regiones escarpadas de donde comienzan a salir. Tienen superioridad numérica. La victoria ha sonreído. Las tropas rusas que marchan sobre la Mesopotamia están muy separadas del centro del Gran Duque, que aún no ha llegado a Diarkebir.

¿Cuántos ingleses hay en el Irak? Si ligan sus movimientos a los del ejército ruso de Persia y retienen en el meandro del Tigris, donde se alza Kut, a dos de las cuatro divisiones turcas de Mesopotamia, la audaz marcha de los moscovitas sobre Bagdad podrá acabar en un éxito resonante. Si son pocos ó no se mueven, es muy probable que el ala derecha del Gran Duque sufra un revés sensible en la cuenca del Diala.

Los rusos, en Asia, son mucho más afortunados que los ingleses. Bien es verdad que disponen de más elementos y que no cometen locuras, como la de avanzar centenares de kilómetros, Mesopotamia adentro, con 15.000 soldados y en época de inundación. La capitulación de los restos de la división Townshend en Kut-el-Amara ha sido una lección que sin duda sabrán aprovechar quienes dirigen las expediciones coloniales de la Gran Bretaña.

Los moscovitas se muestran mucho más cautos, y sólo avanzan cuando tienen bien seguras sus comunicaciones. De ahí que sus progresos no sean muy rápidos. De ahí también que no hayan sufrido descalabro alguno y que tengan en su haber victorias de transcendencia.

Actualmente, se adelantan en tres direcciones. Su ala derecha opera contra Erzindjan y Baiburt. Su centro contra Diarkebir. Su ala izquierda contra Bagdad. La lucha es ardiente, porque los turcos han recibido refuerzos y se batan magníficamente y han tomado la ofensiva e intentan lograr una revancha de sus reveses pasados.

Según los comunicados rusos, esa ofensiva de los turcos ha sido rota en Much y los vencidos se repliegan. ¿Hacia dónde? ¿En dirección a Kharput? ¿Por el camino de Diarkebir? Kharput es punto de concentración de reservas. Está unido por vía férrea a Diarkebir. Esa vía férrea es el frente estratégico que habrán de atacar los rusos si continúan encaminándose al centro de Anatolia.

La guerra en Asia no es de líneas, sino de maniobras a estilo clásico. La toma de Erzindjan fué el resultado de una maniobra. La toma de Trebisonda también. Los moscovitas han escalado y franqueado el Tauro armenio. Y ya no tienen enemigos a su espalda, pero se encuentran en el centro de la resistencia enemiga. Sin embargo, como los turcos deben hacer a pie la mayoría de sus movimientos, las probabilidades se contrabalancean. Todo depende del talento de los caudillos y de la robustez de los soldados. Los rusos pelean en Anatolia con tropas asiáticas en su inmensa mayoría, siberianos, turquestanos, montañeses del Cáucaso, gentes acostumbradas al frío y a la fatiga, que andan algunas veces cien kilómetros por día. Pero los efectivos otomanos se nutren igualmente de reservistas muy duros, pacientes e incansables, bravos y sufridos, hijos del país donde se batalla. No hay desigualdad en la partida.

La ocupación por los rusos de Kasr-i-Schirin, ciudad fronteriza, en los límites de Mesopotamia, tendrá como consecuencia inmediata una modificación en los planes del jefe de las tropas turcas vencedoras en Kut-el-Amara.

de artillería no ha cesado en los sectores del bosque de Avocourt y de la loma 304. Durante la noche hemos realizado nuevos avances en los bordes de la loma 287.

En la orilla derecha del Mosa, ayer, al atardecer, los alemanes repitieron sus ataques contra nuestras trincheras del fuerte de Douaumont. A pesar de la violencia del bombardeo que precedió a los asaltos del enemigo, nuestras líneas no flaquearon en ningún punto. Todos los ataques han sido rechazados, con graves pérdidas para el adversario.

Otros intentos hechos durante la noche contra nuestras posiciones al Norte de la granja de Thiaumont han sido igualmente detenidos por nuestros tiros de contención y de ametralladoras.

En los Eparges, un fuerte reconocimiento alemán, que intentaba aboradar nuestras líneas, después de un bombardeo, no pudo llevarse a cabo.

En el bosque de Parroy y en Ban-de-Sapt, cañoneo bastante vivo.

Noche tranquila en el resto del frente.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Un pueblo destruido.

PETROGRADO, 13. (Oficial.) Frente occidental.—El día 10, después de violento fuego de artillería, los alemanes iniciaron por la noche la ofensiva contra el sector de Jacobsstadt, al Norte de la estación de Selburg.

No obtuvieron ningún resultado, y en la noche del 11, después de bombardear nuevamente la misma región, reanudaron la acción.

Continúa el combate en las cercanías del pueblo de Iepukn, que ha quedado destruido por la artillería enemiga.

Al Sudoeste del lago de Medmus, los alemanes tomaron también la ofensiva, pero sin ningún éxito.

En otros sectores, en las regiones de Jacobstadt y Dwinsk, hay vivo cañoneo alemán.

Al Norte de Tsirin, Noroeste de la estación de Baranovitchi, la artillería alemana ha bombardeado la región de la alquería de Ostaschine hasta el pueblo de Boyary, al Norte de Tsirin.

Nuestra artillería ha dispersado en diferentes puntos a los obreros enemigos que se ocupaban en la organización de posiciones.

En la región de Kolkki, y cerca de Nuevo-Olexinetz, rechazamos unos intentos enemigos para acercarse a nuestras trincheras.

Frente del Cáucaso.—En la región de Aschkaline, nuestros elementos avanzaron algo en dirección Oeste.

Hacia Bagdad, en Mesopotamia, rechazamos un intento ofensivo de los turcos.

En la región de la ciudad de Kasrischirini tomamos al enemigo un cañón de modelo austriaco y una provisión de municiones de artillería.

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras reconquistadas.

LONDRES, 13. Después de un violento bombardeo, los alemanes lograron cogernos 500 yardas de trincheras, al Nordeste de Vermelles, las cuales hemos reconquistado en parte.

Hay cañoneo en diversos puntos, con regular actividad en el sector de Vermelles, frente a Guinchy.

### COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 12. La batalla de Verdun sigue un curso cada vez más irregular. Así, ayer las operaciones sufrían una disminución manifiesta, en tanto que hoy testimonia un recrudescencia en la actividad. Por el contrario, el mecanismo sigue siempre idéntico, faltándole absolutamente lo imprevisible.

El enemigo no cesa de practicar el mismo juego; ataca alternativamente, y hasta algunas veces simultáneamente, una serie de obstáculos a través del Mosa, que forman una verdadera muralla continua entre los pilares extremos, constituidos por el bosque de Avocourt en el Oeste y el fuerte de Vaux en el Este, con golpes de carnero dados con más ó menos violencia, y con intervalos más ó menos espaciados intenta reducir sucesivamente cada una de esas fortalezas naturales, la de la cota 304 y la de Mort-Homme, en la orilla izquierda, y la de la meseta de Douaumont y Vaux, en la derecha.

Tales son las variantes, monótonas a fuerza de repetirse, del tema alemán, que no ha cambiado desde el 25 de febrero, en que nuestro mando decidió resistir en sus posiciones organizándolas fuertemente.

Desde aquellos días, sin embargo, los esfuerzos del adversario no llegaron mas que a resultados técnicos mínimos y parciales.

La infantería alemana se agotó en su sitio por una serie de asaltos infructuosos. No por eso el Estado Mayor alemán dejó de continuar la táctica de alternativas sin modificación, y hasta más bien exagerando los golpes.

Así, en la mañana del 11 atacaba vanamente nuestras posiciones del estanque de Vaux y por la noche llevaba su actividad a Mort-Homme. Una pequeña acción por nuestra parte contra las pendientes occidentales entre las cotas 295 y 265 nos permitió el día 10 del corriente desembarazar aun nuestra posición de la cota 295, ocupando de nuevo algunos centenares de metros de una trinchera de primera línea adversaria que amenazaba nuestras comunicaciones en el barranco de Bethincourt.

Los alemanes, molestados por esta reconquista, que consolida nuestros elementos avanzados entre Mort-Homme y la cota 304, intentaron dos veces hacernos perder el beneficio, impidiéndonos nuestros tiros de contención.

Rechazados en Mort-Homme, volvieron a la carga el día 12, esta vez en la orilla derecha, donde bombardeaban desde hacia cuarenta y ocho horas nuestras primeras y segundas líneas. El ataque, que tenía por objetivo nuestras trincheras del Sudeste del fuerte de Douaumont y los alrededores del bosque de la Caillete, fracasó.

En cambio, los oportunos contraataques franceses continuán recuperando del adversario algunos elementos de trincheras que lograron tomarnos bajo la violencia del choque.

Una serie de combates parciales nos permitió hoy ensanchar nuestras posiciones al pie de las pendientes de la cota 287, y liberar sensiblemente el mamelón que protege en el Noroeste nuestras posiciones de la cota 304.

Mediante acciones afortunadas conservamos, pues, el dominio de nuestras posiciones esenciales. Por eso, ante este conjunto de resultados desfavorables para el enemigo, los boletines alemanes se encierran en la sobriedad de decir que no ha ocurrido ninguna acción de infantería que valga la pena de ser mencionada.

Esta discreción es significativa.

Referencias germánicas.

NAUEN, 13. La Prensa francesa publica un interesante informe oficial sobre las operaciones de Verdun, declarándose en él que el mando supremo nunca dió orden de retroceder a la orilla izquierda del Mosa, sino que todavía el 23 de marzo hizo avanzar tropas hacia la orilla derecha, ordenando conservar las posiciones a toda costa, aun quedando envueltas y hasta completamente cercadas.

Las tropas debían limitarse a acatar la orden y a resistir.

El alto mando ordenó el 24 de marzo, por la noche, mantener el frente entre el Mosa y el sector del Woevre, empleando todos los medios disponibles, y envió al general Castellanau a Verdun, el que telefonó al día siguiente, por la mañana, que las posiciones de la orilla derecha del Mosa podían sostenerse a toda costa.

Y por la noche del mismo día, el alto mando publicó la siguiente orden:

«He ordenado ayer 24 de marzo sostenerse en la orilla derecha del Mosa al Norte de Verdun. Cualquier jefe que diese la orden de retirada será sometido a un Consejo de guerra.»

Los periódicos alemanes agregan que las órdenes dadas muestran más bien el espíritu de la desesperación que el de la confianza.

El corresponsal del «Secolo» en París afirma en un interesante artículo que el alto mando militar francés no conoce los planes del alemán, dando como informador verídico a un miembro del Estado Mayor en la capital, y declara que los franceses están a la defensiva en Verdun a causa de la superioridad de la artillería alemana, y que actualmente están incapacitados para emprender la ofensiva.

En Londres y otras ciudades importantes inglesas subió en los últimos días el precio de la carne más de un 20 por 100, escaseando por completo en algunas localidades.

La importación de carnes australianas está paralizada.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La política naval de Inglaterra.

LONDRES, 12. El redactor naval del Times dice, acerca de la carta dirigida por mister Balfour, primer lord del Almirantazgo a los alcaldes de Yarmouth y Lowestoft: «Esta carta no será leída sin algún recelo por los que se ocupan de táctica naval. Mister Balfour declara a los ciudadanos de Lowestoft y de Yarmouth que no cree probable en el porvenir que se reanuden los raids en vista del cambio hecho en la distribución de fuerzas en el mar. Es necesario reconocer que la acción del enemigo ha impuesto ciertas rectificaciones al Almirantazgo. Mis-

ter Balfour dice que estos cambios pueden efectuarse sin poner en peligro en ningún momento la preponderancia naval inglesa.

Según el primer lord del Almirantazgo, las modificaciones llevadas a la distribución de las escuadras inglesas de la costa están sujetas a las tres siguientes disposiciones:

1.ª Fuerzas importantes han sido concentradas en el Sur, y probablemente tienen por base un puerto que no habría sido hasta ahora utilizado para ello. La desventaja de esta estrategia parece consistir en la sustitución de escuadras de puerto fijo por cruceros que una flota realiza regularmente en el mar del Norte.

2.ª La adopción de submarinos constituye la segunda medida de defensa. Estas máquinas de guerra no han sido hasta ahora de una gran utilidad contra barcos de rápido andar. Son temibles cuando encuentran cruceros que están cerca de su base de reunión; tienen que disminuir su velocidad para atravesar los campos de minas, que les son conocidos.

3.ª Mr. Balfour hace en seguida alusión a los monitores. Estos barcos, grandes y lentos, pueden servir de cebo al enemigo; pero no sería un sueño irrealizable oponerlos a los navios potentes a lo largo de la costa para asegurar la protección de ésta. Sería contrario a todas las nociones de la estrategia británica emplearlos en la defensa en lugar del ataque.»

El transporte de carbón.

LONDRES, 13. La Prensa inglesa publica tarifas nuevas referentes al transporte del carbón desde Inglaterra a Francia.

Esas tarifas han sido fijadas después de un convenio entre los Gobiernos francés e inglés.

Entrarán en vigor el 1.º de junio. Los precios de transporte a El Havre y Dunkerque son en lo sucesivo de 25 chelines 6 peniques por tonelada, en lugar de 33. Para Rouen son de 27, en lugar de 41, y para Burdeos, de 40, en lugar de 45.

El caso del «Cymric».

NUEVA YORK, 13. Refiriéndose al «Cymric», el «Globe» dice: «No había americanos a bordo; pero el comandante del submarino lo ignoraba, y es de creer que otros comandantes le imitarán. Como no había americanos a bordo, el Gobierno de Washington probablemente no interpondrá; pero vemos que los métodos alemanes no han cambiado, y es un motivo de seria inquietud.»

¿Preparan los alemanes un desembarco?

LONDRES, 13. El «Daily Telegraph» consagra un largo artículo a la versión de que Alemania requisará para el 1.º de junio todos los navios mercantes, y examina la posibilidad de una tentativa de desembarco.

El «Daily Telegraph» se inclina a creer en una próxima demostración alemana en los Balcanes, y estima que una acción naval podrá ser intentada en el momento en que el ejército alemán hará un gran esfuerzo para llegar a Petrogrado.

En tal caso, los navios mercantes servirían de transportes.

«El proyecto, de existir—dice el «Daily Telegraph»—abortaría; pero sirve al mando alemán como medio de sostener la moral de la población civil durante los próximos meses de depresión.»

Las pérdidas navales inglesas.

LONDRES, 12. Dice el «Morning Post»: «El Russell es el noveno buque de guerra inglés perdidos durante esta guerra. El Bulwark hizo explosión; el Formidable, fué torpedeado en el Canal; el Irresistible, el Ocean, el Goliath, el Triumph y el Majestic fueron perdidos en los Dardanelos, y el King Edward VII, fué volado por una mina el 9 de enero pasado.»

Alemania, en contra, ha perdido sólo un buque de combate, el Pommen, del año 1904, y un guardacostas.

Nueve buques de combate son una escuadra poderosa, y todos se han perdido sin la intervención de la flota alemana.»

### LO DE HOLANDA

Relaciones con Alemania.

NAUEN, 13. El «Acht Uhr Abendblatt» publica una entrevista con el embajador holandés, barón de Gevers, que el lunes próximo marcha a su patria para asuntos particulares, y no llamado por su Gobierno para ser consultado.

El citado embajador aseguró que no hay nada que haga necesario un cambio de impresiones con el ministro del Exterior, y añadió:

«Le autorizo a usted a declarar en mi nombre que las relaciones de mi Gobierno con el alemán son cordiales.

También es favorable para los alemanes la opinión pública de Holanda, según las últimas noticias que he recibido, habiéndose mejorado mucho en la última temporada.»

Preguntado el embajador sobre el caso del

«Tubantia», de cuyo hundimiento es inocente la Marina de guerra alemana, y que produjo en Holanda excitación, contestó:

«No es cierto que existan diferencias de ninguna clase entre el Gobierno alemán y el de mi país.

La cuestión del «Tubantia» es un asunto que se está tratando serenamente entre ambos Gobiernos en el tono amistoso con que suelen ser tratadas tales cuestiones entre dos Gobiernos amigos.»

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un nuevo ministerio alemán.

LONDRES, 13. Según un telegrama de Nueva York al «Times», el Gobierno alemán piensa constituir un ministerio especial de aprovisionamiento y de avituallamiento para atenuar los efectos del bloqueo.

El servicio militar en Inglaterra.

LONDRES, 13. La Cámara de los Comunes examinará en tercera lectura, en la sesión del lunes próximo, el proyecto de ley sobre el servicio militar.

La Cámara de los Lores le discutirá en dos días.

La proclamación de la ley se hará el 20 de mayo.

Mr. Asquith en Irlanda.

LONDRES, 13. Mr. Asquith prolongará su estancia en Irlanda hasta el lunes ó el martes próximo.

Manifestaciones del Príncipe Coloma.

ROMA, 13. El Príncipe Colonna, alcalde de Roma, desmiente del modo más formal y categórico las fantásticas manifestaciones que, al decir de la «Deutsche Correspondenz», habría hecho a un personaje americano acerca de la guerra entre Italia y Austria.

El día del Imperio.

LONDRES, 13. En la Cámara de los Comunes Mr. Asquith anunció, entre grandes aplausos, que el Gobierno había dispuesto que en todos los edificios públicos ondeara la «Unión Jack» (bandera de Gran Bretaña é Irlanda unidas) el «Día del Imperio», y que esperaba que este ejemplo sería seguido.

M. Thomas en Moscú.

PARIS, 13. M. Thomas, subsecretario de Estado en Municiones, acompañado por oficiales franceses, ha llegado a Moscú. Fué recibido en la estación por las autoridades militares, el cónsul de Francia y los representantes de la colonia francesa.

Gestiones de von Bülow.

ROMA, 12. La Sera dice: «Ignoramos si el Príncipe von Bülow ha intentado hacer intervenir al Vaticano a favor de Alemania, pero lo que es indiscutible es que el Vaticano se da perfecta cuenta de la situación, y que, aunque deseando apresurar el momento de la paz, evitará todo cuanto, a los ojos de la Entente, pudiera parecer, aun indirectamente, favorecer a los Imperios centrales.»

Por otra parte el «Popolo d'Italia» afirma la certeza de las gestiones del Príncipe von Bülow cerca del Papa, y que el intermediario ha sido Mons. Smith.

Los delegados búlgaros en Hamburgo.

NAUEN, 13. Los delegados búlgaros llegaron a Hamburgo, siendo aclamados cordialmente por el público en el trayecto al hotel.

Exposición búlgara.

NAUEN, 13. Los críticos berlineses comentan la Exposición búlgara, unida a la recientemente inaugurada Gran Exposición Artística de Berlín, elogiando los hermosos bosquejos del dibujante Denow, el magistral cuadro de una cabanía de Radaw, los alegres cuadros de tipos populares y caricaturas de Boshinow, las obras detalladísimas de Dimitrow y los finos dibujos de Pawlow.

El conocido crítico Herr Bie dice: «La sala búlgara será el punto de reunión de los visitantes, y será ensalzada la Sección de los artistas muertos en la guerra.»

La cocina inglesa.

NAUEN, 13. El «Times» publica recetas culinarias para comidas sin carne. Con respecto a esto, la Prensa alemana observa irónicamente que la mayoría de los platos está tomada de libros de cocina alemanes, y pregunta si Inglaterra quiere, para combatir al militarismo prusiano, además de implantar ahora el servicio obligatorio, adoptar la cocina alemana.

Noticias rusas de fuente alemana.

NAUEN, 13. El delegado francés M. Viviani conferenció en San Petersburgo tres horas con el intendente imperial M. Pokrowsky, sobre el Convenio económico.

M. Viviani pidió la libre importación de mercancías francesas en Rusia, lo que rechazó categóricamente M. Pokrowsky, por ser desventajoso el Tratado para Rusia.

M. Viviani ofreció el capital francés para la industria rusa, como compensación, y M. Pokrowsky opinó que no era de desear la entrada en Rusia del capital francés, añadiendo

que de la guerra obtendrá Rusia crédito en todas partes, y que tanto Francia como Inglaterra eran demasiado débiles en el orden financiero para prestar una verdadera ayuda durante la guerra.

Para hacer propaganda en favor de la conquista económica de Rusia por los demás países de la Entente, los industriales ingleses compraron la «Gaceta Bursátil de San Petersburgo», y se proponen adquirir el «Ruskoie Slovo» con el mismo fin.

Alianza germanoturca.

NAUEN, 13. A una pregunta del diputado socialista Herzfeld manifestó el subsecretario de Estado alemán, herr Zimmermann, que, según un informe del ministro turco del Exterior, Hakki bey, ha sido firmada una alianza defensiva a largo plazo al comenzar la guerra por Turquía y Alemania, basada en igualdad de derechos, cuyo contenido es secreto.

Además, desde hace cuatro meses se negocia por Turquía y Alemania sobre el Convenio consular, la protección por las leyes, derecho de extradición y de residencia de los súbditos de ambos países, esperándose la ratificación en breve plazo.

El Convenio constituye un sistema de leyes unificado que protege las relaciones mutuas de ambas naciones, y será sometido a la aprobación del Reichstag antes de la firma, según la Constitución.

En Baviera y en otras partes.

CARNARVON, 13. Las noticias de Suiza indican que la crisis alimenticia, que era antes próspera en Baviera, se hace cada día más aguda, y lo mismo ocurre en Berlín, donde la situación es igualmente crítica y aumentan las acusaciones contra los acaparadores.

Las autoridades se niegan a aceptar las responsabilidades por la situación, y siguen pretendiendo que hay víveres en abundancia.

En el Reichstag.

Una noticia de Berna indica que en la sesión secreta del Reichstag, que se celebró el día 6 de mayo, el canciller del Imperio hizo importantes declaraciones referentes a las relaciones con los Estados Unidos, y dijo que consideraba una ruptura con América como grave peligro, y que se había cometido un gran error al exagerar la importancia de la guerra submarina contra Inglaterra.

Los técnicos navales alemanes ya no creen en la probabilidad de poder reducir a Inglaterra a la impotencia por la guerra submarina. El Gobierno temía que otros Gobiernos neutrales podrían seguir el camino emprendido por los Estados Unidos.

La contestación a la nota americana ha sido redactada de tal manera para reservarse la futura libertad de acción, y si la situación cambiase, Alemania podría anular la concesión hecha y reanudar las operaciones de los submarinos, actualmente restringidas.

El corresponsal en Rotterdam del Daily Telegraph anuncia que la falta de víveres en las Potencias centrales es efectivamente enorme, y si las condiciones existentes actualmente continúan, el hambre será inevitable.

La presión de la Marina británica deja sentir sus efectos, y Alemania, que durante algunos meses vive por el sistema de raciones, ve que éstas disminuyen cada vez más.

El Gobierno alemán podrá pasar este período peligroso hasta la próxima cosecha, estableciendo más días de abstinencia en ciertos alimentos; pero, entretanto, el pueblo pide energicamente más y mejores víveres.

Lo que paga Polonia.

LYON, 13. «Le Temps» demuestra con números las cargas formidables que pesan sobre Polonia. Alemania, en menos de un año, ha sacado de los territorios que ocupa, y que representan dos tercios partes de Polonia, quince millones de rublos en oro al mes.

En 1912 el Imperio ruso sacó de toda Polonia quince millones al mes.

La crisis alimenticia y el Ayuntamiento de Charlottemburgo.

La sesión del Consejo municipal de Charlottemburgo del 10 de mayo se consagró a la cuestión de los abastecimientos. El primer burgomaestre anunció la creación inmediata de una «tarjeta de carne», única para Berlín y sus alrededores.

El consejero Otto convino en que el abastecimiento de carne es muy insuficiente. Cuesta muchísimo trabajo obtenerla. Los precios son elevadísimos y la excitación que reina en la población es muy comprensible.

El partido socialista suco.

Telegrafían de Stockholm a la Agencia Wolff con fecha 12 de mayo que el Comité directivo del partido socialista suco ha publicado una protesta contra las tendencias manifestadas en el interior del partido por cierto número de personalidades y de agrupaciones que se han unido a la política de Zimmerwald.

A consecuencia de esto, tres diputados, miembros del Comité directivo, entre ellos el secretario del partido, han presentado su dimisión.

El Comité directivo ha publicado una declaración afirmando que los suecos que han asistido a la conferencia de Zimmerwald no han recibido orden alguna del partido socialista de Suecia.

La carestía de los víveres en Alemania.

La crisis alimenticia afecta a los prisioneros alemanes, haciendo que los paquetes que enviaban a los prisioneros alemanes sus familias fueran cada día más limitados, disminuyendo las raciones reglamentarias.

En ellos, la poca carne que se envía suele ser muchas veces de caballo; la ración de pan es de tres cuartos de libra. Casi toda la alimentación se compone de judías, patatas y pescados.

Como es natural, el espíritu moral del ejército se resiente con esas privaciones.

Aprobación.

Los corresponsales alemanes en los Estados Unidos reconocen que la opinión americana aprueba la contestación de Mr. Wilson, y citan el artículo del «New York Herald» que declara que si Alemania impone a sus submarinos las reglas convenidas no habrá nuevas crisis; pero que, en el caso contrario, la ruptura de relaciones, con todas sus consecuencias, sería inevitable.

Los griegos.

El triunfo de M. Venizelos en Mitilena hace desear al «New York Sun» que esta tercera victoria del partido liberal griego sobre el Gobierno conseguirá convencer al Rey Constantino de que dicho partido representa a toda la nación.

Este periódico supone que el entusiasmo manifestado por los griegos con motivo de la elección del gran patriarca es un hecho de los más significativos.

La situación financiera es algo difícil en Grecia, y el Gobierno de Atenas no puede contar con el auxilio y los adelantos de los aliados, sino bajo ciertas condiciones.

Renunciando un nombramiento.

BERNAT 13. La Gaceta Popular de Colonia anuncia que monseñor Locatelli, inter-nuncio en la Argentina, se encargará de la nunciatura de Viena en cuanto las circunstancias permitan ese cambio.

Por otra parte, el Tíj (holandés), anuncia el nombramiento de ese mismo prelado para la nunciatura de Bélgica.

La Gaceta de Francfort opina como el periódico holandés.

Alemanes y franceses.

GINEBRA, 13. Resulta de una comunicación oficial dirigida por la Cruz Roja de Francfort a la Cruz Roja de Ginebra y recibida esta tarde, que la prohibición de enviar desde el 15 de mayo próximo pan a los prisioneros franceses y belgas en Alemania, ha sido acordada por el Gobierno alemán como medida de presión para conseguir del Gobierno francés concesiones relativas al régimen de los prisioneros alemanes en Francia, concesión que el Gobierno francés no ha creído deber conceder.

Pide que le relevén.

BERNA, 13. Un despacho oficial de Berlín dice que el secretario de Estado al interior, Delbrück, pide ser relevado de sus funciones para atender a su salud.

Su sucesor tardará algún tiempo en ser designado.

Dice Lansing.

NAUEN, 13. Dicen de Washington que Mr. Lansing, hablando de la Nota alemana, ha declarado que el sólo hecho de que Alemania haya intentado imponer a América ciertas condiciones relacionadas con el bloqueo inglés, hace difícil a los Estados Unidos hacer cualquier cosa cerca de Inglaterra.

Una gestión eventual cerca de la Gran Bretaña no podría ser intentada si Alemania no retiraba sus condiciones.

El hijo de M. Revoil.

PARIS, 13. El oficial aviador Jorge Revoil, hijo del ex embajador, ha sido muerto frente al enemigo.

El Gobierno montenegrino.

BURDEOS, 13. André Radovitch, Presidente del Consejo, y los nuevos ministros montenegrinos, prestaron juramento ante el Rey Nicolás, tomando posesión de sus cargos.

La cartera de Guerra, que no quiso aceptar el general Goznitch, ha sido confiada al general Milomatanovitch.

El decreto aprobando la constitución del nuevo Ministerio contiene la cesantía de los anteriores.

Negociaciones francoinglesas.

PARIS, 13. Un comunicado oficial dice que las negociaciones francoinglesas respecto de la reglamentación de la cuota del flete del carbón se acercan a su conclusión; pero sería prematuro indicar sus condiciones exactas.

Tan pronto hayan terminado las ratificaciones oficiales, se publicarán oficialmente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

¿A dónde van?

COPENHAGUE, 13. Unos pescadores de Bergen dicen haber observado, cerca de la costa occidental noruega, grandes fuerzas navales alemanas, acompañadas de torpederos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buque en peligro.

La estación de Telegrafía sin hilos de Finisterre comunica haber oído a las siete y cincuenta llamadas de socorro de un buque, cuyas iniciales de llamada hacen creer que sea inglés, pidiendo socorro por estar perseguido por un submarino. Su posición, a las ocho de la mañana, era de 10 grados 31 minutos longitud Oeste y 43 grados 18 minutos latitud Norte a la altura de Cabo Villano y a unas 25 millas de distancia de este punto, marchando hacia el Sur con velocidad de 12 nudos.

La estación de tarde comunica el mismo buque que se encuentra a salvo, por haber cesado la persecución del submarino, después de haberle disparado este tres granadas, que no le alcanzaron.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Intentos fracasados.

NAUEN, 13. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que entre Argona y el Mosa hubo en algunos lugares viva lucha con granadas de mano.

Fueron rechazados los intentos llevados a cabo por el enemigo para ganar terreno en los bosques de Avocourt y Malincourt. El fuego de nuestra infantería detuvo un ataque nocturno del enemigo al Sudoeste del Mort Hommé.

En la orilla oriental del Mosa, en la cantera al Oeste del bosque de Ablain, los franceses sufrieron considerables pérdidas en un fracasado ataque.

Un avión alemán derribó un biplano enemigo al Sudoeste de Eaon.

Al Sur de Armentières derribamos con nuestro fuego el 11 de mayo, un avión inglés, que quedó destruido.

Teatro oriental de la guerra.—Al Norte de la estación de Selburg fue rechazado en germen por nuestra artillería un intento de atar-

que de los rusos contra las trincheras que conquistamos recientemente. Fueron hechos prisioneros más de 100 rusos.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En el monte de San Michele.

NAUEN, 13. Teatro italiano de la guerra.—En la vertiente Norte del monte San Michele, las tropas austrohúngaras rechazaron varios ataques de los italianos, sufriendo éstos graves pérdidas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Ataques rechazados.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche: «En la Champagne, bastante actividad de ambas artillerías en las regiones de Prosnos y Saint Hilaire le Grand.

En la orilla izquierda del Mosa ha disminuido en intensidad el bombardeo. En el transcurso del día, los franceses rechazaron un ataque contra sus posiciones al Oeste de la cota 304.

Fracasó completamente un golpe de mano intentado por los alemanes contra las vertientes Nordeste de Mort Hommé.

En la orilla derecha y en la Woivre, el día transcurrió en relativa calma. Ningún acontecimiento importante en el resto del frente, a excepción del acostumbrado cañoneo.

Aviación.—Durante la noche del 12 al 13, una escuadrilla francesa, compuesta por 10 aviones, lanzó 43 obuses sobre las estaciones de Nantillois, Brioules y sobre los campamentos de las regiones de Monfaucou y Tomagnes.

La misma noche, un avión francés lanzó 11 obuses sobre el cobertizo de dirigibles de Metz Frescaty.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Cañoneos.

COLTANO, 13. Alto mando: «Actividad de la artillería enemiga, contrabataida por la nuestra, que produjo algunos daños en los poblados de Ponte di Lego, en el valle Canonica, y San Giovanni, en el valle de Ledro.

De nuevo se ha comprobado el empleo por parte del enemigo de balas de fusil explosivas en pequeños encuentros habidos en la confluencia del Ems (Adic) y cerca de Lessele, en el valle de Tona (Astico).

En la cuenca del Plezzo, insistente fuego de la artillería enemiga contra nuestras posiciones del Cuska. Nuestras baterías cañonearon las líneas enemigas del Rombon, incendiando algunas barracas.

Algunos aeroplanos enemigos que operaban en el Bajo Isonzo fueron perseguidos por nuestros aviones, que lanzaron algunas bombas sobre los campamentos de Nueva Vaserat.—Firmado: Cadorna.

GRAN MUNDO

El distinguido diplomático D. Hilarión Moreno, encargado de Negocios de la Legación de la República Argentina, ha dado esta noche en el Nuevo Club una espléndida comida en honor de D. Fernando Jardón, para celebrar su ascenso a cónsul de la República Argentina en Madrid.

Los demás comensales eran el ministro de Hacienda, Sr. Alba; el subsecretario de Estado, marqués de Ampos; el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; D. Mariano Benlliure; D. Lorenzo Fresco; D. Fernando Tovia; el senador Sr. Cosires; el coronel Gutiérrez, agregado militar de la Legación argentina, y el Sr. Chiappe, secretario de la misma.

Esta noche también habrá una reunión en la Embajada de los Estados Unidos.

AVISOS UTILES

AVISO

El inmenso surtido en muebles de lujo y económicos con que cuenta esta Casa, ha sido causa de no alterar los precios, a pesar del considerable aumento que han experimentado todos los artículos; si a esto se añade lo demás económica de Madrid. Exportación a provincias.—M. de la Rosa. HORTALEZA, 136.



EN LAS HERPES

El X2 tansurantes, efectiva curaciones seguras y rapidísimas

La duquesa de Amalfi ha regresado a la corte, procedente de Estocolmo.

El distinguido diputado por Granada y jefe del partido conservador, D. Manuel Rodríguez Acosta, y su bella esposa han regresado a aquella capital.

En esa hermosa ciudad ha dado Mr. Mesman, en su magnífica y artística morada Los Mártires, una espléndida comida en honor de Lady Harding, embajadora de Inglaterra.

Se encuentran en Granada la duquesa de Atiaga y su hija la marquesita de San Vicente del Barco, los condes de la Torre de Cela y D. Luis Bea.

El marqués de Aldama se encuentra en Córdoba.

En aquella ciudad se ha celebrado la boda de la lindísima marquesita de Val Vega de la Sagra, hija de la condesa viuda de Hornachuelos, con el distinguido joven D. Enrique Macpherson.

Ha sido nombrado primer secretario de la Embajada de Inglaterra en París Mr. Eric Phipps, que hasta ahora desempeñaba el mismo cargo en la Embajada de su país en Madrid, donde el 9 de la bella esposa supieron conquistar numerosas simpatías en la alta sociedad.

El marqués de Bolaños y el marqués de Aulencia han marchado para unos días a Biarritz, donde han sido invitados por los condes de la Viñaza.

La marquesa de Aulencia se ha trasladado con sus hijos a Villavieja del Castillo.

La duquesa de Montemar saldrá en breve para Sevilla.

Muchas personas de la alta sociedad se han puesto de acuerdo para comer el fin de semana próximo en el Hotel Ritz, para celebrar alegremente la fiesta de San Isidro.

Es muy probable que se encuentren con una agradable sorpresa artística.

Muy brillantes prometen estar mañana las carreras de caballos en el Hipódromo, si el tiempo sigue favorable.

SECCION OFICIAL

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Botin Oficial de Leyes y Decretos para el territorio belga ocupado inserta en su número 200 el decreto cuyas disposiciones, en materia de pasaportes, se publican en el tomo 100 de la colección de Leyes y Decretos.

Pomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajos.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de abril próximo pasado.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Está bien, señor.

—Y tenga esto también por vía de adelanto—añadió uniéndolo a la tarjeta dos billetes de cien francos.

—Billetes de Banco!... ¿Para qué?

—Para que se vista convenientemente; quizá tendrá usted necesidad de muchas cosas.

—Sí; un poco de ropa blanca.

—Cuando llegue usted a Neuilly le entregaré lo necesario para que compre las embarcaciones. Lo dejo todo a su gusto. Pero no se olvide que deseo poder en mi flotilla un yate y un «sloop» sólido y ligero.

—Eos ojos del marinero centelleaban.

—Ese género me conoce! Pierda cuidado, que quedará usted contento.

—No lo dude; ahora escuche otra recomendación.

Claudio prestó atento oído.

—Es inútil que digáis a nadie que me ocupo de usted, ni que le llevo a París. Es menor indiscreción en este asunto podría impedirnos el permiso que deseamos. Le recomiendo, pues, silencio por nuestro propio interés.

—Seré mudo como un pez.

—Corriente. Ya estamos cerca de la casa; coja los remos, y vamos más de prisa. Las señoras estarán ya impacientes.

El marinero cogió los remos y en dos ó tres vigorosos empujes llegó delante de la casa de Paula, a tiempo que ésta y sus huéspedes, que habían visto llegar a Fabricio, salían ya por la puerta de la verja.

XLII

Las señoras se habían provisto de sombrillas y los hombres de grandes sombreros de paja.

Paula había sacado otro sombrero para Fabricio, a quien pareció muy significativamente esta atención.

Todo el mundo se embarcó; Claudio cogió los remos y la embarcación se deslizó ligera sobre el agua.

—¡Cañonazo de Brest!—se decía pensando en Fabricio.—Es un hombre particular mi pariente! ¡Yo que el otro día le tomaba por un zorro! ¡Maldito! ¡No prueba que soy un animal, un tonto. Le serviré bien, y ofrezco no beber sino agua solamente hasta el fin de mi vida.

La barquilla se deslizaba entre las dos riberas, esmaltadas de azulinas, margari-

tas y amapolas; los prados, los arbustos, las acacias, todo estaba cubierto de flor.

—Amigos míos—dijo Santiago Lefebre,—esto es campo, verdadero campo. Poned parques a la inglesa en todos los rincones de París, embellected el Bosque de Boleña, plantad árboles, improvisad ríos y lagos... ¡Jamás obtendréis el aire puro, el aspecto pintoresco, la majestuosa grandeza de la verdadera campiña, que Dios se ha encargado de disponer y de cuidar.

Emma manifestó deseos de hacer un ramo de aquellas flores. La embarcación se detuvo, los expedicionarios saltaron a tierra, y aun a riesgo de sufrir una reprimenda del guarda campesino, empezaron a recorrer las praderas floridas que se extendían hasta perderse de vista.

Fabricio ofreció el brazo a Paula, y los dos caminaban un poco apartados, al parecer absortos en la contemplación del paisaje.

¿Era ésta la causa de su silencio?

Preferimos creer que no; que Fabricio pensaba en su pasado, lleno de tinieblas y de sangre; y en el porvenir que se le presentaba tan lleno de luz y alegría, y Paula pensaba en Fabricio.

«Fox», el hermoso lebel, les seguía con la cabeza baja.

El sobrino del señor Delarivière fué el primero en romper el silencio.

—¡Ah!—murmuró con voz que supo hacer tremula por la emoción.—El señor de Lefebre tiene razón: ¡qué hermoso es el campo; qué hermoso debe ser vivir aquí, lejos del ruido, a la vista de estos campos floridos, de estas limpidas aguas, sin

oir otra cosa que los latidos de dos corazones que se entienden, que viven el uno para el otro!

Paula, conmovida, alzó sus ojos a Fabricio y murmuró:

—De veras le agradecería tal existencia?

—Haría mi felicidad.

—Por algunos días acaso; pero para quien está acostumbrado a la vida animada de París, la vida del campo debe parecerle monótona y esta soledad insostenible.

—Tenga en cuenta que he hablado de la soledad «de dos».

—También esa cansa. Llego un día que se recuerda la sociedad olvidada; y ella vuelve a reclamar sus derechos.

—¡Oh! ¡Nunca, eso nunca!

Paula movió melancólicamente la cabeza.

—¿Duda usted?—añadió el joven.

—De vuestra buena fe no, pero sí de la duración de ese entusiasmo. El aspecto risueño de la naturaleza le encanta en este momento; mañana, en París, aquella animación habrá reconquistado todo vuestro entusiasmo.

—¿Ah, qué mal me juzga!

—No conociendo los motivos, ¿cómo quiere que conteste?

—Pues bien—replicó Fabricio con vehemencia;—si yo le dijese francamente y con lealtad que esta metamorfosis de mi alma es a usted a quien la debo; si añadiera que al verla he notado por vez primera el vacío de mi corazón, la nada de mis alegrías mundanas, donde se gastan inútilmente los años y la juventud; si balbucease, en fin, a vuestro oído: «Paula, la adoro, y pongo a vuestros pies toda mi esperanza, toda mi alegría, todo mi porvenir»; ¿me rechazaría?

Paula Baltus, tremula, con los ojos bajos, las mejillas encendidas, había escuchado a Fabricio con una turbación que tenía mucho de encanto; pero no contestó.

—¿Me rechazaría usted? ¿Ve que suplico de rodillas que me responda.

—Es decir—contestó Paula con acento débil como un suspiro,—¿que me amáis?

—Más que a mi vida!... ¡Sin usted no podría vivir!

—Mire que apenas me conoce.

—La conozco lo bastante para haberla entregado mi corazón, para pertenecerle eternamente. No sabe usted que es suficiente una mirada para abrasar un alma, como basta una chispa para promover un incendio?

—Eso se dice.

—¿Y usted no lo cree?

Paula hizo un ademán negativo.

—Pero no dudará de mi amor—añadió Fabricio vivamente.

—Acaso puedo acusaros de mentiroso? No tengo derecho para ello.

ACTO SOLEMNE

Sanatorio de las Mercedes en Húmera

Inauguración.

Desde las nueve y media á las once de la mañana fué continuo el rodar de automóviles por la carretera de Extremadura y la que campea la de Carabanchel á la estación de Pozuelo.

Conducían los invitados á la inauguración del Sanatorio levantado contra la tuberculosis en término de Húmera.

Los autos eran del Centro Electrotécnico, y el servicio se prestaba con admirable organización de los oficiales de Ingenieros militares, á cuyo frente estaba el ilustrado capitán Coyre.

Fuerzas de Ingenieros estaban escalonadas en ambas carreteras, marcando así el camino del Sanatorio.

La primera impresión que éste produce es la de un reciente grupo de construcciones, que blanqueaban como nieve, á los ardientes rayos del Sol.

Un regio estrado había en la fachada Norte del gran pabellón, que contiene las camas de los enfermos distribuidas en pequeñas habitaciones.

Formaban el fondo del estrado varios reposteros de escudos.

Un rico tapiz de Palacio cubría la explanada. A la derecha veíase una mesa, un bufete con escribanía de plata, y á los lados decoraban la escena plantas de espléndido follaje.

Allí estaban los médicos Sres. García Triunfo, Verdes Montenegro, Martín Salazar, Fernández Caro, Albasanz, Albéniz, Pinedo, Botella, Calvache, Coca, Casades, Iglesias, Espinosa, Gerada, Taboada, Sousa, Torrijos, Sánchez Rivera, Espino y Pulido.

Allí esperaban á SS. MM. y AA. los condes de Romanones, que llegaron con sus hijas la duquesa de Pastrana y la marquesa de Valayos; las duquesas de Canalejas y de la Victoria, la marquesa de Alhucemas y otras damas.

Allí estaban el ministro de la Gobernación, el obispo de Madrid y gran número de representantes de la Prensa.

La música del Colegio de la Paloma tenía el encargo de tributar honores á Sus Majestades y Altezas, y amenizar el acto de la inauguración.

El subsecretario de Gobernación, el gobernador civil y el general La Barrera estaban en el Sanatorio desde el primer momento.

De la Familia Real llegó la primera Su Alteza la Infanta doña Isabel con Juanita Beltrán de Lis.

Luego aparecieron: los Infantes doña Luisa y D. Carlos, la Infanta doña Beatriz con la señora de Ruata, Su Majestad la Reina doña María Cristina con la duquesa de la Conquista, y Sus Majestades D. Alfonso y doña Victoria Eugenia con el marqués de Torrella y la duquesa de San Carlos.

Como esmaltando de blanco la masa de invitados velanse pequeños grupos de Hermanas Mercenarias de Caridad, á cuyo cuidado está el Sanatorio.

La Congregación es española, y la mayoría de estas religiosas han venido de Granada, donde radica la Casa matriz.

Las Hermanas Mercenarias tienen fundaciones varias en la isla de Santo Domingo, de donde acaba de llegar la superiora de la Orden, sr. Florencia de Jesús, modelo de saber y de virtudes.

Apenas extinguídos los acordes de la Marcha, prosiguió el obispo de Madrid á bendecir el Sanatorio, en presencia de SS. MM. y AA., que con numerosa escolta de invitados al acto inaugural, recorrieron todas las dependencias de la hermosa institución antituberculosa.

Desde el Sanatorio se domina un espléndido paisaje, que abarca desde El Escorial, por el Norte, hasta Madrid, por el Sur, y del otro lado, desde Getafe hasta Miraflores. Las vistas de Madrid y de la Sierra son bellísimas.

El Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes se ha creado con los fondos de la Pueta de la Flor.

La condesa de Romanones, con una actividad y un altruismo que no podrán ser superadas, no se limita á organizar la fiesta, sino que secundando las iniciativas de S. M. la Reina Victoria, atiende á todas las instituciones antituberculosas, dispensarios, colonias de niños, el comedor de la Guadalupe y los Sanatorios.

Al crear el Sanatorio de Húmera, la condesa se ha preocupado ante todo de su sostenimiento, y por sus gestiones afortunadas han sido dotadas ya 17 camas, de las 20 de que consta el pabellón inaugurado.

La cama número 1 ha sido dotada por Su Majestad la Reina. Han dotado también camas los hijos de la duquesa de Canalejas, la condesa de Albox, la marquesa de Amboage, de Alama y la de Torreagana, la señora de Martínez de Tejada, la condesa de Cerrageña y el conde de la Puebla, el Sr. Ruiz Salinas, las testamentarias del marqués de Linares y de la duquesa de Nájera (esta última sus camas), el Banco de España y, predicando con el ejemplo, la misma condesa de Romanones.

El cuidado de los enfermos ha sido entregado á las Hermanas de la Merced y la dirección técnica al doctor Verdes Montenegro.

El pabellón de enfermería consta de 16 habitaciones de una ó dos camas, con amplias ventanas al hermoso jardín del Sanatorio.

En todas las habitaciones hay lavabos de agua corriente y una mesa de tocador con todo lo necesario para el aseo personal del enfermo. Nada se ha olvidado, y estos tocadores están dispuestos hasta con coquetería, teniendo todos ellos vasos con flores. Los lavabos en común, y las sillas generales propias de los hospitales y asilos, han sido suministrados. Cada enfermo tiene su habitación alegre y sana, y su ajuar propio.

El acto de lectura es también alegre y agradable con gusto, y termina en una galería de cristales amueblada con divanes y sillas de mimbre.

El comedor, con cinco grandes ventanas,

llamó la atención de todos. Los enfermos no comen en mesa redonda, sino en mesitas separadas, de á cuatro cubiertos. En todas las mesas hay también vasos con flores y guirnaldas, adornando los blancos mantiles. Produce la impresión de un comedor de un balneario. Toda idea de hospital, de beneficencia, de asilo, desaparece en esta institución, en la que cada enfermo debe creerse pasando una temporada en una casa de campo.

Los enfermos toman semanalmente un baño templado.

La cura de reposo se practica, cuando llueve, en las habitaciones, con las ventanas abiertas, y en tiempo claro en el mismo jardín, en cómodas sillas largas, protegidos los enfermos del sol con grandes sombrillas de playa, clavadas en el suelo. Se ha prescindido de la anticuada galería de cura, que quita luz y ventilación á las habitaciones y ofrece grandes molestias.

El doctor Verdes Montenegro ha manifestado que los enfermos pobres de Madrid que van al Sanatorio podrán ser sometidos, según los casos, á todos los medios de curación que se emplean en los grandes Sanatorios para ricos del Extranjero, el método higiénico, el de Paterson, la tuberculina, el neumotórax artificial, etc. Los enfermos se toman cinco veces al día la temperatura para regular según ella el género de vida.

En el terreno del jardín están señaladas distancias para el ejercicio graduado y progresivo, y el laboratorio tiene los aparatos indispensables para la observación y tratamiento del enfermo.

Constituidos los Reyes é Infantes en el estrado, pronunció breve discurso el Sr. Ruiz Jiménez, ministro de la Gobernación.

«Señor—dijo—: La grata presencia de Vuestra Majestad, de nuestra augusta Soberana, de S. M. la Reina doña María Cristina y de SS. AA., revela bien á las claras el apasionado entusiasmo que sienten en toda obra grande y generosa de reconstrucción de la Patria española.

Lo que va á restar vidas á la muerte y mejorar las condiciones de nuestra raza, bien merece aplauso y nuestro mayor entusiasmo. Debe rectificarse el error de que el tífus exantemático, la fiebre tifoidea y la viruela siegan muchas vidas.

La tuberculosis es, señor, como pertinaz sequia, sequia espantosa, que lleva á los pueblos á la miseria y á la ruina. Es el enemigo constante de la Humanidad, que disminuye el valor económico del hombre.

De diciembre á marzo, en estos cuatro meses, en que tanto se habló del tífus y de la viruela, en medio de general alarma, la fiebre tifoidea causó 31 defunciones en Madrid; el tífus exantemático, 11; la viruela, 125; y la tuberculosis, 1.155, quinta parte de los 5.799 fallecimientos registrados.

Se siente, pues, la necesidad imperiosa y urgente de seguir esta campaña antituberculosa con fe en el porvenir, y no es extraño que SS. MM. y AA. se asocien tan de corazón á esta solemnidad.

Esto es como una avanzada del gran ejército que va contra la tuberculosis, y cuenta con la protección entusiasta de S. M. la Reina, la dirección efectiva de la condesa de Romanones y el concurso de damas ilustres de gran altruismo, á más de tener el favor de Su Majestad, propio siempre para las grandes iniciativas.

Dios proteja esta obra hermosa, que la Iglesia acaba de bendecir, y premie con ditches y bienes á Su Majestad la Reina y á las damas altruistas que han hecho memorable esta fecha en los anales de nuestra patria.»

El discurso del Sr. Ruiz Jiménez fué oído con general agrado.

En seguida, Reyes, Infantes é invitados visitaron las amplias enfermerías, iniciándose luego el regreso á Madrid.

Los ferroviarios

¿Habrá huelga?

Ocupándose ante los periodistas de la cuestión de los ferroviarios, dijo el ministro de Fomento ayer mañana:

«Creo poder comunicar á ustedes hoy noticias de un completo arreglo; no es así. Sin embargo, tengo las mejores impresiones en cuanto al gran número de secciones de la línea del Norte, y los obreros Moisés Conde y Trifón González, presidente y secretario del Sindicato Ferroviario de Valladolid, han salido hoy con dirección á esta capital.

Van entusiasmados por el resultado obtenido en beneficio de 23.000 agentes de la Compañía con sueldo inferior á 1.500 pesetas; mostraron ayer su contento ante muchas gentes, y esperan, según me expusieron, que el personal de la línea acredite su reconocimiento á la Compañía por modo visible.

Había también excelentes noticias de Barcelona, donde irán muy pronto los citados obreros Conde y González para explicar sus gestiones.

Así las cosas, y cuando todo hacía presumir un feliz é inmediato resultado, recibí el siguiente telegrama del ingeniero jefe de la segunda división:

«A pesar de que todo el personal aparecía contento y satisfecho de las noticias obrerando esta actitud que he transmitido de Valencia, Zaragoza y Terragona, esta noche, en mitin celebrado ferroviarios Norte con la Naval y otras Sociedades obreras, han acordado, á excitación de estos elementos, no conformarse y anunciar la huelga para el día 29, y transmitir este acuerdo á todas las Sociedades. No me explico tal acuerdo ni puedo dar otra impresión mas que es indudable que obedece á móviles ó influencias extrañas.»

El Gobierno sabía, y algo indicó días pasados, que en Barcelona se trabaja activamente para perturbar el orden por elementos ajenos á los ferroviarios, la Sociedad La Naval y otras Sociedades obreras; y por causas que no atañen al interés societario de los empleados y obreros, satisfechos con la concesión otorgada por la Compañía con amplio espíritu, que el Gobierno agradece y la opinión pública sabrá estimar, se excita á esos

obreros para persistir en un propósito de huelga que no tiene el menor fundamento.

Espero que por todo esto, y por la evidente satisfacción del personal ferroviario, quedará extinguido ó aislado ese foco de Barcelona, instigado por móviles de agitación. Estoy cierto de que carecerá de importancia en definitiva esta actitud de intransigencia de los profesionales del trastorno público y se verán aislados. La opinión pública mirará con indignación al que pretenda perturbar cuando acaban las Compañías de ferrocarriles de ofrecer muestras de su largueza para con los obreros más necesitados, y entre el propio personal ferroviario, el sano, el que persigue sólo ventajas de orden societario, habrán de condenarse ciertos procedimientos.

El Gobierno, del propio modo que ha trabajado para alcanzar beneficios entre los ferroviarios en aquella parte que considero digna de atención, hará cumplir la ley inexorablemente frente á elementos que, no buscando la mejora de nadie, quieren imponer la perturbación de todos.»

La Asociación general de Empleados y Obreros.

El presidente de la Asociación general de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España, D. Ricardo Saavedra y Lumberras, nos envía la siguiente nota:

«La Junta directiva de la Asociación general de Empleados y Obreros de los ferrocarriles de España ha visto con verdadero agrado la conducta de la Compañía del Norte, votando créditos considerables para gratificar al personal.

También le satisface la nueva mejora de un real diario de aumento en los sueldos inferiores á 1.500 pesetas concedido por la citada Empresa á ruegos del señor ministro de Fomento.

No pudiendo serle indiferentes las cuestiones suscitadas entre el personal y las Empresas, considera cumplir un deber manifestando de alguna manera su satisfacción por que esta clase de conflictos se arreglen en la forma más armónica posible, sobre todo en las actuales circunstancias, en que ocupa el ministerio de Fomento persona de los relevantes méritos del Sr. Gasset, á quien tanto debe y de quien tanto espera esta Sociedad.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acuer-

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de mayo de 1866.

BARCELONA, 13. Las Sociedades Crédito Mobiliario Barcelonés y Compañía Catalana de Crédito han suspendido sus pagos, y se habla de algunas fabricas que han suspendido ó van á suspender sus trabajos. Nótese un gran pánico. Créese que saldrán comisionados para Madrid, á fin de conferenciar con el Gobierno, en unión con los diputados, sobre la situación del Principado.

CORUÑA, 13. Hoy lunes, á las cinco de la mañana, ha entrado en este puerto el vapor Isla de Cuba, de la Compañía Transatlántica de Antonio López.

A su salida de la Habana, verificada el 28 de abril, no ocurría novedad en toda la isla. El estado sanitario era bueno. El vapor trae 414 pasajeros para esta capital y Santander.

Las corridas de ayer

En Valencia

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Celebrase una corrida extraordinaria con motivo de los festejos de mayo, lidiándose seis toros de Medina Garvey por las cuadrillas de Gaona, Joselito y Belmonte.

La tarde es espléndida. Hay tres cuartos de plaza ocupados.

PRIMERO

«Nazarenor», negro. De tanda Alabau, Melones chico y Farpesio. Gaona veroniquea, sobresaliendo una superior. Morenito y Veguita clavan dos pares y medio superiormente. Es ovacionado el primero.

Gaona, de rosa pálido y oro, comienza la faena con la izquierda, parando poco, porque el bicho está huido.

Se confía luego, derrochando valentía y metiéndose entre los pitones. Muleta con inteligencia. El toro no para. Intenta tres veces el diestro entrar á matar. Entrando de largo agarra una estocada algo atravesada. Descabélla al segundo intento.

SEGUNDO

«Faisón», berrendo en negro. Joselito lancea sin lucimiento. Es ovacionado Camero. Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos. Magritas y Cantimplas banderillean.

Joselito, de encarnado y oro, muleta de prisa, empleando el traseco por bajo y dando algunos rodillazos. Entrando sin cuadrar, señala una pinchazo malo. Otro pinchazo y el público pita. Otro pinchazo pescuecero y arrean los silbidos; otro pinchazo; una estocada delantera con derrame, y el toro dobla. El público se divide, pues el diestro, al entrar en la última, lo hizo entregándole todo.

TERCERO

«Lucero», berrendo en negro. Belmonte le saluda con cuatro verónicas, dos de ellas superiores. Sigue después toreando, sin conseguir lucirse. Toma el toro cuatro puyazos por cuatro caídas.

Caldoro y Vito parecen bien. Belmonte, que viste de tabaco y oro, em-

do adoptado anoche por los ferroviarios de la Sección Barcelona Norte, fué comunicado al Gobierno por una Comisión momentos antes de las doce de la noche.

Como no estaba presente el Sr. Suárez Inclán, los comisionados entregaron el oficio á un ordenanza.

El mitin en que se tomó tan inesperado acuerdo estuvo concurrencísimo.

Puede decirse que tuvo dos partes. En la primera el presidente del Sindicato, Pablo Herrero, dió cuenta del telegrama del Comité Central de Valladolid, en el que se participaba que, después de varias entrevistas con el ministro de Fomento, se comunicaba que, además de las gratificaciones, había acordado la Compañía aumentar los sueldos inferiores á 1.500 pesetas, en 25 céntimos diarios, que empezarán á cobrar en julio próximo.

Herrero se felicitó y felicitó al Sindicato por el triunfo obtenido, creyendo que era llegado el momento de la propaganda para hacer más grande y potente la unión ferroviaria.

Otros obreros ferroviarios expusieron su conformidad con lo manifestado por el presidente, pero entonces empezó la segunda parte.

El representante de M. Z. A. juzgó contrarias á los intereses de los obreros las mejoras concedidas por la Compañía, calificándolas de ignominiosas, y se mostró partidario de la huelga, y estimando de necesidad declararla en el momento.

Se leyeron telegramas de los empleados de las estaciones de Pamplona, Zaragoza, Logroño, Segovia, Reus, Monforte y otras, partidarios de la huelga.

Los representantes de la Sociedad marítima La Naval preconizaron también la huelga, aconsejando á los reunidos que no se fían de promesas.

El auditorio ovacionó á los oradores. En vista de ello, el presidente preguntó si estaban conformes con la huelga, y la contestación fué afirmativa, y la huelga se acordó.

Fueron enviados telegramas á la Comisión de Valladolid, que se halla en Madrid, y á todas las secciones de la línea del Norte.

En estos despachos se decía: «Asamblea magna de ferroviarios, Federación de marinos y trabajadores en general, en número de cuatro mil, acuerdan declarar la huelga ferroviaria, con aviso que presentamos esta noche al Gobierno civil, no confiando en la solución que propone la Compañía.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El acuer-

CUARTO

«Flamenquillo», berrendo en negro. Fajardo y Melones chico son los de tanda. Gaona, con deseos, veroniquea valiente. Luego hace un quite superior en una caída de Fajardo. Ovación.

Gaona, que se muestra incansable, hace filigranas con el capote. El tercio está animado. Hay cinco varas por tres caídas.

El indio coge las banderillas y clava un par aceptable, otro superiorísimo, de dentro afuera, y termina con otro regular.

Gaona realiza una faena valiente, con inteligencia. Entrando bien, deja un pinchazo, que escupe el toro. Con pases de tirón desentablara al bicho, y termina entrando guapamente y dando una gran estocada que mata sin puntilla.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

«Posadero», berrendo. Continúa la ovación á Gaona. De tanda, Alabau, Camero y Carriles. El público protesta contra la presentación del bicho, que es de poco respeto.

Llueven almohadillas. Joselito manda á su cuadrilla que se retire, y pide al presidente acceda á los deseos del público. Hécese así, y sale un sustituto de la misma ganadería.

QUINTO BIS

Berrendo en negro, bien criado. Ha permanecido dos meses en los corrales. El toro declaróse manso, y persigue al peón Blanquet, que cae junto al burladero, siendo alcanzado por el bicho, que le cornea y le rompe la taleguilla.

El accidente causa gran impresión. Blanquet sale ileso y es ovacionado. Joselito capotea sin interés.

Hay cinco varas sin ninguna caída. Almendro y Cantimplas banderillean. Gallito encuentra un toro parado, y se hace con él realizando una estupenda faena de muleta, dando sus primeros pases todos de rodillas. En varios coge los cuernos del bicho; las hay por derecho, coreados con oles. Ovación continua. El público pide música, y ésta suena. Hay media atravesadilla, contraria.

El propio matador golpease la cabeza. Repite con media mejor, y descabélla á pulso al primer intento. Ovación, petición de oreja por parte de los incondicionales del diestro. El presidente no accede.

SEXTO

Ensamano, capirote. El público lo protesta por su mala presentación.

Al poner un puyazo Catalino rompe la vara. Caen sobre él una lluvia de almohadillas. Se suspende la lidia porque el público sigue protestando ruidosamente del bicho y ensañando las entradas.

Vito corre al toro. Se reproduce la bronca. El presidente ordena que continúe la lidia. El escándalo aumenta.

Belmonte intenta conferenciar con el presidente, pero éste no quiere hacerlo. Mientras tanto la lidia está paralizada y el griterío es ensordecedor.

Los diestros quieren marchar á Alicante,

y como la función se alarga demasiado dan muestras de impaciencia.

Además, Gaona y su cuadrilla se marchan de la plaza.

Por fin el presidente accede á las pretensiones del público, y el bicho es retirado al corral.

SEXTO BIS

Es de la ganadería de Pérez. También lo protesta el público, pues es aún de peor presencia que el retirado. Belmonte capotea sin lucimiento.

Toma el de Pérez tres varas, ocasiona una caída y deja dos peños para el arrastre. Maera y Pinturas cumplen en banderillas. Belmonte da tres únicos pases, regulares. Entra á matar de mala manera y coloca un sablazo.

Caen al ruedo las pocas almohadillas que quedan en las localidades.

Intenta el trianero el descabello, y en una cabezada del toro pierde los trastos.

Entra de nuevo á matar, y agarra una estocada entera y contraria, saliendo trompicado.

Pasa á la enfermería en brazos de las asistentes.

Gallito termina al bicho, descabellándolo al segundo intento.

Las lesiones de Belmonte.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Belmonte tiene erosiones y contusiones en la región tibial y en el pecho. Las lesiones son leves. El diestro marchará á Alicante.

En Sevilla

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la primera novillada de la feria de Osuna, lidiándose toros de Anastasio Martín, que han dado bastante juego.

Marchenero en su primero no consiguió lucirse.

Le dió un pinchazo y una estocada, saliendo suspendido, pero sin consecuencias.

A su segundo, después de una faena tranquila, le despachó de una estocada desprendida.

Pepete estuvo bien en su primero y superior en el otro.

Algabeño III cortó la oreja de uno de sus toros, y al otro lo mató sin lucimiento.

En Valladolid

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Con un tiempo espléndido y una buena entrada, se ha celebrado una novillada á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Han presidido varias señoritas de la aristocracia valisoletana, asesoradas por el gobernador y el alcalde.

Nos toros, de la ganadería de Tertuliano Fernández, han resultado bravos. Mataró ocho caballos.

Fortuna ha toreado muy bien á sus dos toros con inteligencia y con valentía. Matando ha sido muy aplaudido.

Pacorro también ha sido ovacionadísimo. Ha cortado una oreja.

El diestro vallisoletano Félix Merino, ha estado tan valiente y afortunado como sus compañeros. Se le ha concedido una oreja. El desfile ha resultado muy brillante.

El conflicto del pan.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la Junta de subsistencias, los representantes de los fabricantes de harinas, después de laboriosa discusión, accedieron á ceder las harinas elaboradas con el trigo desbarbado de los vapores «Júpiter», «Barcelona» y «No viembre», al precio de 48 pesetas los cien kilogramos, con la condición de que el Gobierno garantice la reducción de los fletes en los mismos términos que se otorgó al trigo de otras expediciones.

Con esto se estima resuelto de momento el conflicto, cuando menos para mientras duren las 9.000 toneladas que aquellos vapores trajeron á Barcelona.

Una petición.

La Academia de Jurisprudencia y Legislación ha aprobado en sesión pública una exposición, dirigida al Gobierno, pidiendo la oficialidad de las lenguas regionales ante los Tribunales de justicia.

Obreros sin trabajo.

Continúa el conflicto promovido por la llegada de obreros sin trabajo, procedentes de Madrid.

Como no hay ocupación para ellos, el alcalde los recoge de momento, mientras arbitra la forma de enviarlos á los puntos de su naturaleza.

Manifestación de duelo.

BURGOS. (Sábado, noche.) Esta tarde se ha verificado el entierro del coronel de la Guardia Civil, D. Enrique Gil Ayello, subinspector del 12.º tercio.

La colonia valenciana.

Mañana celebrará la colonia valenciana la fiesta de la Patrona, Nuestra Señora de los Desamparados.

Ladrones enmascarados.

TERUEL. (Sábado, noche.) En Mazaleón, al vecino José Mora salieron al encuentro tres enmascarados para robarle en el camino de Maella.

Los tres iban armados de revólver; pero esto no debió causar miedo á Mora, que sacando un cuchillo, hirió á uno y puso en fuga á los otros dos.

Organizando una corrida.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Un grupo de aristocráticas damas está organizando una corrida para celebrarla el día de la Ascensión.

La función será á beneficio del Centro Cultural Obrero, patrocinado por ellas.

Actuarán de espadas Paco Madrid y Martín Flores.

Algunos ganaderos locales regalarán los toros.

Escolares de viaje.

Procedente de Valladolid ha llegado un numeroso grupo de estudiantes de perito agrónomo, presido por el ingeniero D. Juan Díaz Muñoz.

Alumnos y profesor estarán en ésta dos días.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
14 de mayo de 1866.

En la madrugada del 10 fueron presos dos oficiales del batallón de Toledo, que guarnecen a Logroño. Desde esta capital fueron el día 11 conducidos a Barcelona. La Democracia cree que desde allí irán tal vez a Filipinas; pero esto es muy aventurado, pues falta saber el resultado que dará la sumaria en que se hallan complicados.

La célebre prestidigitadora Mlle. Benita se prepara a abandonar la corte por llamarla a otros puntos sus compromisos anteriores. Los que deseen ser testigos de la habilidad de Mlle. Benita deben apresurarse a asistir a sus últimas funciones.

Muy pocas personas ponen en duda que el proyecto sobre autorizaciones, modificado, después de la amplia y luminosa discusión que ha habido en el seno de la Comisión que lo ha examinado, sea aprobado en el Congreso, donde el Gobierno cuenta con segura mayoría. Lo que algunos recelan es que las mayores dificultades las encuentre en la Alta Cámara; pero allí también tiene esperanza el Gobierno de que sus explicaciones bastarán para que se haga justicia a la rectitud de sus propósitos, y la seguridad de que no ha de faltarle mayoría, sin necesidad de emplear el recurso a que puede acudir de nombrar un número de senadores bastante a cubrir las 30 ó 40 vacantes que ha hecho la muerte desde la última promoción, lo que orillaría las dificultades y le sería sumamente factible en los momentos presentes.

**LA VILLA DE PARIS**  
67, ATOCHA. 67  
VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS  
PARA HOY

## Boletín religioso

Domingo 14 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 5.  
Se pone a las 19,23.  
Sale la Luna a las 16,9.  
Se pone a las 2,41.

### Santos del día.

Domingo tercero, después de Pascua. Santos Bonifacio, Poncio y Víctor, mártires; Pascual I, Papa; Pomponio y Pacomión, abad, confesores, y Santos Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.  
**SAN PASCUAL**, Papa y confesor.—Nació en Roma, y fué cristiano desde su cuna. Recordando todos los grados de la carrera eclesiástica, llegó a la Silla de San Pedro en el año 817, a la muerte de Esteban IV. Desplegó un celo incansable en pro de los intereses de la Iglesia y ejerció la caridad constantemente. Lleno de merecimientos, murió santamente el día 14 de mayo del año 824.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés (plaza del mismo nombre); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne; por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Isidro, siendo orador el P. José Calasanz Rabaza.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, ídem id., a las diez.  
En la Encarnación, fiesta al Patrocinio de San José, predicando D. Cirilo Calpe.

En Cañizares, ídem id., y termina la novena, y será orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las seis, el P. Albino G. Menéndez.

En San Fermín, ídem id., padre Bernardino María Uzal.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem id., D. Mariano Benedicto.

En San Ignacio, ídem id., a las diez y a las seis y media, un padre trinitario.

En Santa Cruz, función solemne a Nuestra Señora de los Desamparados, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las cinco y media, el P. José Calasanz Rabaza.

En San Luis, ídem a Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte, a las diez y media y a las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En el Perpetuo Socorro, ídem id. a su titular, y predicará sólo por la tarde, a las seis, el P. Ramón Sarabia.

En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 112), ídem, a las seis y media, P. Gabriel Palanca.

En Santiago, ídem id. a San Juan Nepomuceno, a las seis y media, D. José Rodríguez.

En la iglesia Pontificia sigue la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, don Victoriano Gamarra.

En San Martín, San Ginés y Monjas de Alarcón, continúa el ejercicio del Mes a María, a las seis.

En San Marcos, ídem id. id.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem id. id.

En las Carboneras, ídem, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En las Monjas de Santa Isabel, empieza novena a Santa Rita, por la tarde, a las seis.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem id., siendo orador D. Alfonso Santamaría.

En las Monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), ídem id., P. Miguel Cocco.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem, a las cinco y media, P. Bruno Ibeas.

En la iglesia de la Consolación, ídem id., P. Félix Sánchez.

En el Cristo de la Salud, ídem, a las seis, D. Antonio Mafiez; también se hará la novena, a las once y media.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

**LIBRO SENSACIONAL**  
**MANUAL DEL PERFECTO CANALLA**  
AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO  
APARECERA MUY EN BREVE  
EN TODAS LAS LIBRERIAS  
TEATRO REAL

## FUNCION BENÉFICA

Una Junta de damas, que preside la señora doña Isabel Bello de Lamarca, ha organizado para el día 18 de los corrientes, en el regio coliseo, una función con el fin benéfico de allegar recursos para la fundación de una colonia veraniega para estudiantes pobres.

El programa del espectáculo es el siguiente: La Bohème, dirigida por el maestro Villa; é interpretada por María Kousnezoff y Carmen Crehuet, y los señores Inchausti, Génova, Molina, Caro, Ferrer y Belóqui.

El juguete cómico de Fiacro Irayoz *El cascabel al gato*, con el concurso de las señoritas Luisa Marín, María Antuñano, Mercedes Repullés é Isabelita Lamarca, y D. Rafael Sánchez Guerra, D. Ramón López Montenegro, D. Luis Soler y D. Lisardo Turnes.

Además, la gentil artista Carmen Crehuet cantará la polonesa de *El barbero de Sevilla* (Giménez) y la canción de la primavera de *Las golondrinas* (Usandizaga); el Sr. Inchausti, varias canciones, y por último, María Kousnezoff interpretará sevillanas (de Albéniz), jota aragonesa y tango Reina.

Están invitadas al espectáculo Sus Majestades y Altezas Reales.

### SE ACERCA SAN ISIDRO

## ¡No os fiéis del sobre!

¡Cuidado que es menester habilidad para engañar a un forastero, precisamente en estos días de San Isidro!

Decimos esto porque hay que tener en cuenta la serie de recomendaciones y de advertencias que los provincianos y lugareños reciben estos días, antes de ponerse en camino para la seductora villa y corte de nuestros pecados.

—¡Cuidado, que te van a engañar! ¡No te fíes de nadie! ¡Desconfía de todo el que se acerque a hablarte!

Y así se da el caso de que todo paleta que llega estos días a Madrid se pelea hasta con el cobrador del tranvía, creyendo que le quiere timar cuando le cobra cinco céntimos por el trayecto de la Fuenteclaca, y en cambio caen en la sencilla trampa del fabuloso negocio de la herencia y del sobre repleto de billetes.

Ayer se ha dado un caso típico.

Agustín M. B. vino a Madrid a pasar estas fiestas.

Estaba en el Museo de Artillería contemplando unos cañones enormes, completamente extasiado, y se le acercaron dos desconocidos, con tipo de paletos y una cara de bobos que daba risa...

—¿Qué tal «señor» Agustín? ¿Cómo «usté» por Madrid?

—Chicos, no me acuerdo de vosotros—dijo el otro asombrado.

—¿Cómo que no? ¿No se acuerda de los sobrinos del tío Fulano, que se murió el año pasado, y que nos dejó todo lo que tenía?

—¡Ah, sí; se habló de eso en el pueblo!...

—Ahora somos ricos. Y estamos en Madrid porque el tío dejó dicho en el testamento que se repartiesen 2.000 pesetas entre los pobres y nos encargó de la comisión...

Por cierto, que nos hace falta regresar al pueblo, y estamos rabiando por cumplir la voluntad póstuma del difunto. Ya nos quemamos el dinero en la mano...

—Pues eso buen remedio tiene.

—¿Cuál?

—Dárnosla a mí, ya veréis qué pronto las despacho—dijo el «isidro» con sorna.

—Pues por nosotros, «aviao» el asunto...

Y le ofrecieron un sobre lleno de billetes.

El otro se quedó como quien ve visiones, y se acordó de las advertencias de la familia y de los amigos del pueblo; pero pensó:

—En el tomar no hay engaño.

Y alargó la mano.

Pero los otros dijeron que necesitaban una fianza... Algo... 300 pesetas... Era necesario una garantía...

Al paleta entonces se le exaltó la ambición y cayó en la trampa. Dióles 275 pesetas, que era cuanto llevaba encima, y los otros desaparecieron.

Cuando se quedó solo abrió el sobre y le vio lleno de anuncios de un comercio imitando billetes por una de las caras. Lo menos habría allí, en valor ficticio, 30.000 duros... Toda la tirada del anunciante.

Agustín se tiró de los pelos, y luego dijo, verdaderamente extrañado:

—¿Pero estaría yo tonto?

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 2.307.

## FIRMA DE GUERRA

Nombrado general de la novena división (Zaragoza) al general D. José de Olaguer.

—Idem fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. José López Torrens.

—Idem consejero del mismo Alto Tribunal a D. Luis de Urzaiz.

—Idem subinspector de las tropas de la Comandancia general de Melilla y general de la primera brigada de Infantería de dicho territorio al general D. Federico Monteverde.

—Promoviendo a general de división al de brigada D. Domingo Arraiz de Condena.

—Idem a general de brigada al coronel de Infantería D. Lorenzo Chailier Cortés.

—Disponiendo que el general de brigada D. Manuel Romera Bermejo pase a la sección de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Nombrando secretario del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de brigada D. César Aguado Guerra, actual jefe de sección del ministerio de la Guerra.

—Idem en la vacante que éste deja al general de brigada D. José Francés.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Ricardo Guzmán y Pérez de Lema.

—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Julián Vera Fajardo cese en el cargo de intendente militar de la primera región y pase a situación de reserva a solicitud propia.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al intendente de división D. Angel Altolaguirre.

—Idem secretario de la Intendencia general militar al intendente de división D. Joaquín Boville y Figueras.

—Promoviendo al empleo de intendente de división al subintendente de primera clase don Manuel Piquer.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Juan Arjona, D. José Molina, D. Rafael Lechuga y D. Leoncio Moratinos, y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Agustín Gómez Morató y D. Federico Caballero para el mando del regimiento de Navarra, primera media brigada de la tercera de cazadores, zonas de reclutamiento de Jaén, núm. 11; de Barcelona, núm. 27, y batallones de cazadores de Llerena y de Chiqlana, respectivamente.

—Idem a los coroneles de Artillería D. José Gallau y D. Tomás Espinosa para el mando del regimiento a caballo, cuarto de campaña y del segundo regimiento de montaña, respectivamente.

—Idem al coronel de Caballería D. Joaquín Aguirre y a los tenientes coroneles D. Pedro Gutiérrez y D. Juan Sáez Haro para el mando del regimiento de cazadores de Taxdirt, escuadrón de cazadores de Mallorca y yeguada militar, respectivamente.

—Concediendo abonos de campaña durante varios periodos de tiempo, a partir del año 1913, y en las condiciones que se determinan, a las tropas des guarnición en el territorio de Marruecos sometido a nuestro protectorado.

—Idem cruces rojas del Mérito militar de la clase correspondiente a los capitanes de fragata D. Manuel Calderón y D. Manuel Tejera; a los tenientes de navío D. Ramón Nucho y D. Juan Carnicé; al alférez de navío D. José Rojí, y al segundo médico del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Jaime Malberti, por méritos que contrajeron al coadyuvar, formando parte de las dotaciones de los cañoneros *Lauria* y *Reclde*, a las operaciones realizadas los días 16 de mayo y 6 de junio de 1915 para la ocupación de Tikermin y Hassi-Berkan (Melilla).

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER**, a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## UNA OBRA PATRIOTICA

Nunca como ahora se manifiestan imperiosos los fines perseguidos por el Tiro Nacional. No sería obra de patriotismo consciente cruzarse de brazos, abandonando al Estado la pesada carga de la defensa é integridad nacionales; se hace necesario que la iniciativa particular coopere con los Poderes públicos en tan altos fines; así, esta entidad, con el estímulo de ilustres personalidades, organiza certámenes en los cuales trátase de dar una fórmula práctica a los generales sentimientos patrióticos.

El Tiro Nacional no descansa; el Concurso de Tiro que del 2 al 18 del próximo junio ha de celebrarse en el Polígono de la Moncloa, organizado por la Representación de Madrid, es seguro que superará a los anteriormente celebrados.

Las más prestigiosas gentes compensan estos desvelos con sus donaciones, uniendo sus nombres a los hechos de esta Sociedad, con lo que, a más del bienhechor estímulo para los esfuerzos de dicha Representación, despiertan un noble interés en los espíritus retraídos para empresa tan elevada como necesaria.

Entre los regalos hasta ahora hechos para premios en el mencionado Concurso, figuran una petaca de plata, del excelentísimo señor duque de Zaragoza; una magnífica copa de plata y escudo esmaltado, que D. José María Jardón dedica a los alumnos de las Academias militares. Los premios en metálico se elevarán a una respetable cifra, pues por la forma del programa, serán ilimitados, y para ello cuentan con numerosas donaciones. En-

tre los nombres de los donantes aparecen varias Sociedades de crédito, el excelentísimo señor marqués de Villamejor, los Sres. Linage y Padrós, el cónsul de la Argentina y don Fernando Jardón.

La Prensa ha cooperado al éxito de la obra con su desinteresada propaganda, y nuestro querido colega *A B C* se asocia a los iniciadores de esta obra patriótica, patrocinando una competición, que seguramente ha de resultar brillante.

Deseamos que la Representación de Madrid del Tiro Nacional alcance un verdadero éxito en su Concurso como premio a los esfuerzos hechos en pro de esta obra patriótica.

## El cadáver de la señorita Cobo

Ayer mañana llegó a Madrid, en el correo de Andalucía, el cadáver de la señorita Cobo de Guzmán.

Acompañaban al cadáver los Sres. Loygorri, Diego de León, Primo de Rivera (don Miguel) y Silvela (D. Carlos).

El cadáver fué conducido al cementerio de San Isidro.

Al entierro asistieron los ministros de Instrucción pública, Gracia y Justicia y Marina, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y numeroso acompañamiento.

## ARGENTINOS NOTABLES

### Don Enrique Palacios

Se encuentra en la corte desde hace unos días, hospedándose en el Hotel de Londres, con su familia, el eminente hombre político argentino D. Enrique Palacios, que fué presidente de la Comisión que recibió a los españoles en Buenos Aires cuando el viaje de Su Alteza la Infanta doña Isabel, con motivo del centenario de la independencia de la Argentina.

D. Enrique Palacios, que por sus dotes intelectuales ha conquistado una alta personalidad política en su país, ha sido durante siete años presidente del Consejo Deliberante y últimamente alcalde de Buenos Aires.

Durante su estancia en la Alcaldía ha hecho mucho por las Asociaciones españolas y por todas las instituciones que España tiene allí, pues profesó a nuestra patria simpatías verdaderas, y que puso de manifiesto reservando a la Comisión que fué para las fiestas una acogida cariñosa en extremo.

Sea bienvenido en la corte el distinguido hombre político argentino, cuyos méritos han de aumentar las simpatías que se ha granjeado ya ante nuestros compatriotas.

## PLEITOS Y CAUSAS

### Recuerdos tristes.

Se ha visto ante la Sala tercera del Tribunal Supremo el recurso interpuesto por la Empresa naviera de Cienfuegos, en reclamación del importe de los tres barcos de su propiedad «Gloria», «José García» y «Purísima Concepción», que fueron incendiados y destruidos por la escuadra norteamericana durante nuestra última guerra con los Estados Unidos, en ocasión de hallarse dichos barcos fondeados en el puerto de Manzanillo, en servicio del Estado.

El capital representado en la Empresa por estos tres barcos ascendía a 540.000 pesos oro.

Diez y ocho años ha durado la tramitación de este expediente, por multitud de vicisitudes.

En defensa de los intereses de la Empresa naviera, el letrado Sr. Gómez Llombart puso de relieve el altruismo y desinterés de ésta, constantemente elogiados por las altas autoridades del Ejército de la isla, llegando hasta a verse honrada, por su patriotismo, en sesión memorable de las Cámaras españolas, sosteniendo su derecho a ser indemnizada en la cantidad fijada, de perfecta conformidad por los señores ingenieros navales designados por el Estado y la Empresa.

Se opuso el fiscal, manteniéndose con tal motivo un debate, que hicieron altamente interesante, por separado de las sumas reclamadas, las trascendentales cuestiones jurídicas planteadas en el pleito.

Hortelanos que regañan.  
Termina este Jurado con un veredicto de inculpabilidad para el procesado, como pretendía el defensor, Sr. Doval.

El desestero.  
Hasta el jueves próximo no habrá señalamientos con motivo del desestero.

ALVAR-ARRANZ

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**MONTERA, 12, LA INDIA**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.  
Selectos helados, cremas americanas.  
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

**LA INDIA, MONTERA, 12**

**CASA DE MODA**

Teléfono 5997.

## EN LA PLAZA DE TOROS

## Hundimiento de un tablado

Orfeonistas lesionadas.  
En la Plaza de Toros se celebró ayer tarde el anunciado festival en que tomaba parte el Orfeón Donostiarra.

A poco de comenzar la fiesta, ocurrió un accidente imprevisto y verdaderamente lamentable.

Después de terminada la obertura de Wagner, los orfeonistas subieron a un tablado, especie de caja armónica, de metro de altura.

No habían pasado dos minutos cuando se hundió la parte izquierda del tablado, é inmediatamente después la parte derecha, cayendo los orfeonistas revueltos.

El accidente dió lugar a grandes sustos y a que en el público se produjera un movimiento de horror, pues en los primeros instantes se ha creído que las consecuencias habrían sido mucho más lamentables de lo que eran en realidad.

Cuatro señoritas orfeonistas habían sufrido lesiones y fueron retiradas para prestarles los auxilios necesarios.

El público, disgustadísimo por lo que acababa de suceder, expresó su protesta de modo ruidoso dirigiéndose contra el palco del Ayuntamiento, por creer—ignoramos si fundada ó infundada—que fueron los carpinteros de la Corporación los encargados de levantar el tablado que tan pocas resistencias tenía.

Las lesionadas.  
Después de curadas en la enfermería de la Plaza de Toros, las cuatro señoritas que resultaron con contusiones fueron conducidas a sus alojamientos respectivos en automóviles del Circolo de Bellas Artes, que esta Sociedad envió rápidamente apenas se le comunicó el accidente por teléfono.

Por fortuna, las lesiones carecían en absoluto de gravedad.

Las causas.  
Se ha podido averiguar cuáles han sido las causas del accidente ocurrido ayer tarde que ha podido revestir caracteres de mucha gravedad.

Parece ser que la plataforma no tenía maderos ó sostenes transversales, y por eso la rotura se ha verificado de modo suave, por decirlo así, partiéndose el tablado en dos partes.

El accidente produjo en el público una impresión de horror y algunas señoras se desmayaron.

El público empezó a gritar de modo terrible, y gran número de espectadores se lanzaron a socorrer a los orfeonistas.

Es la segunda vez.

Los donostiarra cuentan que no es la primera vez que les ha ocurrido una cosa análoga, de forma que puede decirse que ya se van acostumbrando a desaparecer en público por escotillon.

En 1905, estando dando un concierto en Bilbao, se hundió también una plataforma y se produjo idéntica escena a la de ayer.

Se reanuda el concierto.  
Poco después de ocurrir el accidente, y cuando se restableció la calma, debido a las noticias tranquilizadoras que trajeron los que venían de la enfermería, se reanudó el concierto.

Al volver a formar el Orfeón Donostiarra, el público le tributó una calurosa ovación.

Los orfeonistas telefonaron al accidente a San Sebastián, quitándole toda importancia.

La Policía y la Guardia Civil prestaron los auxilios necesarios al ocurrir el accidente, dándose cuenta de lo sucedido al Juzgado de guardia.

Los lesionados.  
Señoritas Zoila Rivera, Florentina Alberdi, Cecilia Larrabeiti, Concepción Sáinz, Guadalupe Ereaña, María Teresa Bádenes, Cristina Aristi, Jacinta Oyardivi, Julia Azcáriz, Juana Ciriza y los jóvenes Narciso Dolhagaray y Nicolás Mercero.

La señorita Jacinta Oyardivi sufrió una lesión en el vientre, que no ofrece el cuidado que se supuso al principio.

El servicio facultativo.  
Desde los primeros momentos se encontraba en su puesto en la enfermería de la Plaza de Toros, el servicio facultativo de guardia, que prestó asistencia a los lesionados.

Un redactor de este periódico conversó brevísimos momentos en la enfermería de la Plaza con algunas de las lesionadas. No sacó de su visita la impresión que, bien a su pesar, creía encontrar, sino afortunadamente muy otra, pues no parecía que aquellas lindas orfeonistas hubieran sido víctimas del accidente que tanto conmovió al público: estaban tranquilas y sonrientes, una vez pasada la natural excitación nerviosa que la gran impresión recibida les produjo.

Inmediatamente después de ocurrido el suceso, solamente ingresaron en la enfermería cuatro ó cinco señoritas; pero más tarde, cuando algunas otras contusionadas sintieron las molestias que a raíz del accidente no parecían, fueron entrando para ser asistidas.

El servicio facultativo de guardia lo prestaban el jefe facultativo de la Beneficencia provincial, doctor Isla, y los alumnos interinos Sres. Clavero (J. y M.), Aidama, Vic y nos Sres. Clavero (J. y M.), Aidama, Vic y nos Sres. Ferrer, quienes atendieron desde los primeros momentos con gran solicitud a las personas lesionadas.

A la enfermería acudieron, apenas ocurrió el hecho lamentable, el alcalde de San Sebastián, Sr. Inchausti, y otros miembros de la Comisión organizadora de la fiesta.

TOROS Y TOREROS

La octava oreja á la octava «Maravilla». Las maravillas del mundo, ó sea las obras que en la antigüedad se reputaron como tales...

ta el volapié. Pregúntese al portero, que sabe de esto un rato largo.

La feria de Talavera.

Con motivo de la feria se celebrará en Talavera de la Reina, el día 16, una corrida de toros, de la señora viuda de Ortega, de aquella localidad. La ganadería ha despertado una gran curiosidad...

Los encargados de estoquearlos son Saleri II y Ballesteros, que forman una pareja muy igual y darán á la corrida gran amenidad y alegría.

P. ALVAREZ

EL ERMIKI

Dentro de unos días llegará á Madrid, acompañado del capitán de Artillería Sr. Algora y de dos criados moros, el bajá de Alcazarquivir El Ermiki.

Este notable marroquí viene desde hace tiempo prestando un leal apoyo á España, como lo prestó igualmente cuando las tropas españolas ocuparon en 1911 la ciudad de Alcazar.

Viene á Madrid El Ermiki en un viaje puramente particular; pero es de notar que su llegada coincide con el cumpleaños de Su Majestad el Rey.

El Ermiki ha visitado algunas ciudades de Andalucía.

LA PROTESTA DE UN POETA

UN SONETO... CON ESTRAMBOTE

Anoche nos visitó un caballero que en sus ratos de ocio rinde culto á las musas, para rogarnos que hiciéramos constar su protesta contra una salvajada de que había sido blanco.

Don F. V., estas son las iniciales del referido señor, tuvo un momento de inspiración, y no queriendo desaprovecharlo, trazó sobre una cuartilla las rimas que pugnaban por acomodarse á los puntos de su pluma.

Y salió un soneto dedicado á Belmonte, tan fútil y armonioso, que á no haberse tenido que detener forzosamente en el décimo-cuarto verso, por ser este el límite señalado por los técnicos para tal composición, á buen seguro que el poeta hubiera pasado la noche en claro cantando en renglones relativamente cortos (eran de catorce sílabas) el valor, la apostura y el arte de Juanito «Terremoto».

Tan satisfecho quedó de su obra el autor, que pensó en publicarla, y para ello se le ocurrió un medio tan original, que jamás había surgido en la mente de poeta alguno: exponer el soneto en el escaparate de una zapatería.

Claro es que antes de la exposición hizo que un su amigo, pendolista primoroso, trasladara con letra gótica los versos á una cartulina.

Y aquí viene la salvajada.

Los transeúntes se detienen ante el escaparate, leían el soneto y continuaban tranquilamente su camino, alabando ó censurando al poeta, que quien al público su obra expone á esto se expone.

Pero hubo un menguado, partidario de Joselito, sin duda, que no parando mientes en el primer de los versos, dió rienda suelta á su antibelmontismo, y empujando un diamante, que á juzgar por las huellas debe ser como una nuez, puso el cristal de la luna en tal disposición que

«Imposible la han dejado para el dueño y para mí,»

como nos decía anoche el querellante, parodiando á su compañero D. José Zorrilla.

Conste, pues, la protesta del indignado poeta, quien en lo sucesivo debe hacer libros con sus versos, porque si editar un libro tiene la exposición de no venderlo, la exposición en un escaparate es más «expuesta» y á veces más cara, porque hay que pagar el importe de la luna.

OCCUPACION DEL FONDAC

Cuando el señor Presidente del Consejo recibió ayer al medio día á los periodistas, y les habló de un telegrama, que tenía sobre su mesa, conteniendo noticias gratas de Marruecos, comprendieron desde luego los repórters que esas gratas noticias á que se refería el jefe del Gobierno estaban relacionadas con las operaciones emprendidas para la ocupación del Fondac.

Así era, en efecto.

El despacho en cuestión daba cuenta de la ocupación del Fondac; pero estaba redactado en términos algún tanto vagos, y esto indujo al Gobierno á guardar una discreta reserva acerca de su contenido hasta tanto se recibiesen informes más completos. Estos se tuvieron en las primeras horas de la noche, y sin pérdida de tiempo fueron transmitidos por el general Luque al señor conde de Romanones.

En esos informes se comunicaba que fuerzas del Raisuli habían ocupado el Fondac, y que el coronel de Estado Mayor Sr. Barrera, que es quien ha llevado en estos últimos meses personalmente las negociaciones con el Raisuli, se había trasladado después de la ocupación desde el Fondac á Tetuán con sólo una escolta de cuatro soldados y otros tantos moros.

Hoy, probablemente, nuestras tropas tomarán algunas posiciones situadas á la derecha del punto ocupado, para que quede dominado completamente el camino de Tetuán á Tánger.

El coronel Barrera ha salido de nuevo de Tetuán para conferenciar con el Raisuli.

La ocupación del Fondac se ha hecho sin disparar un tiro, debido seguramente á estar sometida la kabilia de Wad-Ras.

No se sabe si en las operaciones anunciadas para hoy pasará algo parecido, creyéndose más bien que haya que vencer algunas dificultades, por no haberse sometido la kabilia de Anghera.

EN LA PLAZA DE TOROS

Concierto popular

El primer número del programa ejecutado ayer tarde en la Plaza de Toros por el Orfeón Donostiarra y la Banda Municipal de Madrid, era la obertura de Rieni. Después de terminar la Banda este hermoso fragmento de la ópera wagneriana y cuando aún se oían los aplausos con que el público agasajaba al maestro Villa y á los profesores que dirige, se produjo el accidente de que damos cuenta por separado.

El movimiento de desplome, de derecha á izquierda, se efectuó suavemente. Visto desde un tendido, se asemeja al movimiento de una ola. Al caer los orfeonistas de uno y otro lado, no se oyó sino un rumor tenue, el que produjo la exclamación de sorpresa apagada por la impresión de temor; ni un grito estridente, ni un ¡ay! Los hombres y casi todas las señoritas se repusieron inmediatamente, y cuando las lesionadas habían ingresado en la enfermería, renació la calma al conocer la verdadera medida de las consecuencias del hecho, y el maestro Esnaola reunió sus huertes artísticas, empujó la batuta, y sin la menor muestra de alteración, se dispuso á dirigir el primer número de la parte coral del concierto. El auditorio, entonces, puesto en pie, hizo una vibrante, clamorosa ovación de cariño y simpatía á los orfeonistas y á su director, que habían dado una admirable prueba de serenidad de ánimo en los momentos de confusión.

Y después de tales aclamaciones, comenzaron á interpretar los hermosos cantos vascos que figuraban en el programa, despertando en los oyentes grandes demostraciones de entusiasmo. La Banda y el Orfeón interpretaron la pantomima de Las golondrinas, de Usandizaga, y los aplausos calurosos no cesaron en un buen rato.

En la segunda parte del concierto tocó la Banda la hermosa rapsodia vasconavarra de la ópera Miguel Andrés, del maestro Larregla, con la maestría y el buen gusto que le son peculiares.

Los orfeonistas volvieron á deleitarnos con la audición de nuevos cantos vascos, de los cuales se repitió, después de una ovación delirante, Iru Chito, del padre San Sebastián. Pero cuando el público desbordó su entusiasmo en clamorosas manifestaciones de admiración, fué al acabar el Orfeón de cantar una jota aragonesa, imitando una rondalla con perfección tal, que ni un sólo matiz dejaba de tener su verdadero valor de expresión. Después, á requerimientos de algunos espectadores, interpretó el Orfeón el Guernikako Arbola, que fué igualmente muy aplaudido.

El concierto terminó con la ejecución de Los maestros cantores, que dieron nueva ocasión para aplaudir á los maestros Esnaola y Villa y á los elementos artísticos que actúan bajo su dirección.

Al concierto asistió mucho público.

R. DE C.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SERAFIN EL PINTURERO O CONTRA EL QUERER NO HAY RAZONES»

Apolo.—Los señores Arniches y Renovales estrenaron anoche en este coliseo un sainete, con música de los maestros Roig y Foglietti, que fué acogido con grandes y unánimes aplausos á la terminación del primer acto y sancionado definitivamente al acabar la representación con nuevos aplausos y numerosas llamadas á escena á los autores.

En esta nueva producción el Sr. Arniches ha evocado su primera época de popularidad en este género, y en colaboración con el señor Renovales ha escrito una obra teatral digna hermana de El santo de la Isidra, Los picaros celos y tantas otras que mantuvieron en su apogeo el sainete de tipos y costumbres madrileñas. Indudablemente que el gran sainetero goza de una visión acabada y perfecta de los tipos populares que, atisbados en la realidad, moldea ó perfila después á su gusto para que produzcan en la escena el efecto cómico apetecido; en esto es maestro indiscutible y seguirá siéndolo siempre, pues la cantera del autor es inagotable, como lo demuestra en cada obra nueva que produce. Debe á tal fecundidad teatral la mayoría de sus triunfos y con uno ó dos tipos que cree se hace perdonar las semblanzas y paricidos de los demás personajes. Así, en Serafin el Pinturero, el acierto grande del farolero (Casimiro Ortas), y de su hija (Consuelo Mayendia), salvan la repetición de otros tipos peculiares en el teatro de autor tan aplaudido. Superiores á todo encomio anduvieron durante la representación ambos artistas, convencidos de que á ellos confiaban los autores el éxito de la obra, y pueden estar satisfechos los señores Arniches y Renovales de cómo interpretaron los personajes que les habían confiado, pues no se puede pedir mayor acierto en la caracterización y el juego escénico.

En cuanto al asunto sentimental que desarrollan los autores, está tan claramente expresado en el título de la obra, que sin el menor esfuerzo de imaginación, se adivinan todas las peripecias; mucho más el desenlace. El Sr. Arniches, en mi concepto, no ha bajado el telón á tiempo en el primer acto, porque el momento de mayor interés de la obra es aquél en que la protagonista (Rosario Leonis) huye de una familia que pretende sacrificarla por el matrimonio. Tampoco es un acierto el final de la obra; no es acierto deducir la moraleja de un hecho casual que surge á última hora, porque entonces resultaría que lo que el autor se propuso carece de solución natural, aun cuando sea una gran medida de corrección el conocido dicho de «mirate en ese espejo».

Yo, que admiró mucho, muchísimo, la obra teatral realizada por Carlos Arniches, y que cuando le tiendo la mano le saludo de todo corazón, como á un maestro, he querido indicarle estos defectos, que todos vimos anoche en Serafin el Pinturero. De la obra musical creo que se han suprimido algunos números, y sólo quedan un schotis de sabor popular, y los cuplés cantados con tanta gracia por la señora Mayendia; los dos números fueron repetidos. En la interpretación sobresalieron, además de los artistas ya mencionados, la señorita Rosario Leonis, la señora Argota, Moncayo, Rufart, Román y Fischer. Los demás intérpretes dieron también realce á sus personajes, logrando escenas de conjunto muy animadas y de excelente efecto.

J. DEL C.

DEBUTS

Roma.—Anoche debutó en este favorecido teatro una excelente y bella canzonetista, nueva para el público de Madrid.

Llámanse la debutante Eugenia Roca, y á las condiciones de belleza á que antes aludimos una voz muy bien timbrada y agradable, una dicción clara y graciosa y una presentación elegante y original.

Por todo ello, fué Eugenia Roca recibida por el público, que llenaba el local, con grandes aplausos y muchas felicitaciones.

En resumen: un triunfo definitivo para la artista y una admirable adquisición para la Empresa.—G.

CINES Y VARIETÉS

MACISTE Y POLO ¡qué tios derribando hombres!

Véalos usted en el cine de la calle de la Flor.

SOLEMNES FUNERALES

En la Inclusa de esta corte se ha celebrado un funeral en sufragio del alma de la marquesa de Bailén, al que ha asistido la Junta de Damas de honor y mérito.

Entre las concurrentes recordamos á las marquesas viuda de Martorell, Silvela, Villanueva de Valdeusa, Torralba y Hoyos; duquesas de la Conquista, viuda de Sotomayor y Santo Mauro; condesa de Romanones, señora de Arcos, superiores y hermanas del establecimiento.

El acto fué presidido por el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La Junta de Transportes.

Ayer tarde se reunió la Junta de Transportes, bajo la presidencia del director general de Comercio, señor marqués de Cortina, estudiando, en primer término, las peticiones de tonelaje formuladas por los Sres. D. Alfredo Rodríguez, de Almería; D. Celestino Álvarez y D. Juan Orío, de Avilés; Eléctrica Harinera, de Araya; Ugalde y Compañía, de Bilbao; D. E. del Río, de Coruña; Lebrón y Compañía, de Valencia; D. J. González Ruiz, de Alicante; Pesquera Africana, de Málaga; D. A. Goyri, de Bilbao; Compañía Madrileña del Gas; Balsera, de Gijón; Pa-pelera, de Bilbao, y harineros de Málaga y de Barcelona.

Enterada la Junta de los propósitos de los harineros de esta última población de subir el precio de las harinas, acordó autorizar al señor presidente para mantener ó retirar la concesión de flete reducido para el trigo que conducen los vapores Júpiter, Noviembre y Barcelona, según las circunstancias aconsejen y la actitud de dichos fabricantes.

También se ocupó la Junta de los medios para restringir en lo posible el consumo de los artículos cuya importación se hace necesaria, á fin de que las existencias puedan ser las suficientes para las necesidades del mismo, autorizando al director general de Comercio, presidente de la Junta, para estudiar los medios á ello conducentes.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Catalanes y madrileños.

Ayer jugaron el segundo partido las selecciones Cataluña y Centro en el campo del Athletic.

Asistió muchísimo público, que siguió con gran interés los incidentes del match.

Este dió por resultado el empate á dos goals.

Catalanes y madrileños hicieron un juego muy movido, habiendo momentos de verdadera emoción.

Al final del partido sobre todo, la selección Centro apretó de firme; pero no pudo marcar el tanto que hubiera decidido la victoria en su favor, pues estuvieron jugando con bastante desgracia.

De éstos merecen un aplauso por su estu-penda forma de jugar, Laserna, que en la primera parte estuvo colosal, y Pascual, que en la segunda paró tantos que á otro portero le hubieran hecho.

Los catalanes también jugaron con grandes deseos, distinguiéndose los Sres. Armet y Salvó.

El árbitro, Sr. Dieste, lo hizo bastante mal (cosa rara en él), y los de la selección Cataluña pueden estarle muy agradecidos, pues dió un penalty en contra de los catalanes que resultó contra la selección Centro, puesto que éstos tenían hecho un goal que no se les apuntó, y los golpes de castigo que deben darse cuando benefician, no cuando perjudican, como en esta ocasión.

También dejó de parar el juego en muchas jugadas en que los catalanes estaban fuera de sitio.

Casi al final del partido ocurrió un sensible accidente: el jugador catalán Sr. Casellas resultó con un brazo fracturado por su parte superior; esta desgracia causó el natural disgusto en el público, que, como nosotros, desea que tan simpático muchacho se restablezca á la mayor brevedad.

S. DE L.

Un «soguilla,, gastador

4.000 duros en juerga?

La Policía de la primera brigada de investigación criminal, que manda el celoso comisario D. Ramón Fernández Luna, estuvo toda la noche y esta madrugada trabajando con ahínco para detener á numerosas personas complicadas en un suceso verdaderamente curioso.

Hace algún tiempo falleció en la calle de Jacometrezo un industrial allí establecido.

Aunque en los primeros meses sus herederos continuaron con el negocio, tuvieron más tarde que dejarlo por derribo de la casa.

Al hacer la mudanza llamaron á unos traperos para que se llevaran por unas cuantas pesetas las viejas anaqueladas y algunos enseres del establecimiento.

Primero unos traperos compraron una parte de los anaqueles, que arrancaron y se llevaron.

Posteriormente, otro trapero adquirió el resto de la anaquelada.

Este último envió, para que la desmontara y se la llevaran en un carro al Rastro, á un ayudante suyo y á un golfo de esos llamados soguillas, para que auxiliara á éste.

Comenzaron los dos á trabajar, y al desclavar uno de los entrepaños vieron que caía al suelo una abultada cartera.

La cogió el ayudante del trapero, y la miró de prisa y corriendo, por temor á ser sorprendido en esa faena.

—Toma—le dijo al soguilla—guárdate eso y mira disimuladamente si tiene algo que valga la pena.

Y el soguilla se marchó á otra habitación, donde nadie pudiera verle, y se quedó como petrificado al contemplar el interior de la cartera, donde había un verdadero fajo de billetes de Banco.

No se amilanó por ello el soguilla.

Al salir de la casa entregó á su compañero 200 pesetas, diciéndole que contenía 400.

Pero el dinero no puede estar oculto en quien no lo tuvo nunca.

El soguilla llegó al Rastro y comenzó á gastar en vino y en juergas. Se compró ropa nueva y alternaba con bebedores, jugadores de mus y otras personalidades, que le explotaban de lo lindo.

El soguilla se emborrachó un día de un modo terrible, y debió contar algo de la procedencia de aquel dinero, puesto que anoche presentaron los herederos del fallecido industrial la correspondiente denuncia é hicieron constar sus sospechas en los dos sujetos que fueron á desclavar la anaquelada.

La cartera contenía la friolera de 4.000 duros.

Lo primero que hizo la Policía fué buscar al ayudante del trapero que compró la anaquelada, y anoche mismo quedó detenido. El fué quien contó el suceso como hemos relatado, y quien dió la pista para hallar al soguilla, cosa no muy fácil, porque el infelice sigue sin tener domicilio á pesar de haber tenido sus 20.000 pesetas, que se las gastó, se las quitaron y las repartió en sus momentos de embriaguez.

El inteligente policía Sr. Bordés tenía encomendada la busca del soguilla, y trabajaba con verdadero empeño en conseguirla.

UN BANQUETE

Para celebrar el triunfo electoral del señor Arribas en el distrito de Cañete, de la provincia de Cuenca, le ofreció anoche un banquete un numeroso grupo de amigos.

Acompañaron á D. Enrique Arribas en la presidencia D. Joaquín Risueño, el Sr. Leyun, D. Dalmacio García, el Sr. Monsalvez, D. Vicente Romero Girón y D. Pío Zabala, quien, con frases elocuentes, hizo el ofrecimiento del banquete y expuso el significado de su triunfo, en el que el hijo reproducirá afortunadas actuaciones políticas del padre, contrarias á las oligarquías de los derrotados caciquismos de aquella provincia.

El Sr. Romero Girón reiteró la adhesión de los amigos de Cuenca agrupados al lado del Sr. Arribas y su decisión de seguir luchando en la provincia.

Finalmente, el Sr. Arribas dió las gracias con frases sinceras y afortunadas, y ofreció seguir el camino que le recomendó su finado padre para trabajar en beneficio de la provincia de Cuenca, y en especial por el distrito de Cañete, que le ha elegido su representante en Cortes.

Los oradores fueron aplaudidos y se leyeron muchas cartas y telegramas de adhesión, figurando entre las primeras una de D. Miguel Maura.

Las fiestas de mayo

La verbena de la Bombilla

Anoche se celebró en el campo de San Antonio de la Florida la verbena organizada por el Centro Asturiano.

El campo acotado, próximo á la ermita, presentaba fantástico aspecto.

Hallábase iluminado profusamente con arcos voltaicos y farolillos de colores.

Se han hecho diversas instalaciones de cafés, cervicerías, sidrerías, etc., etc.

Hubo bailes de tamboril y gaita, luciendo los músicos y las parejas los clásicos trajes de los aldeanos asturianos.

Para todos los gustos había diversiones. Una banda de música y muchos organillos brindaban regocijo á la gente joven, que lo hizo bien, porque á las doce y media de la noche se bailaba y cantaba sin cesar.

Allí estaban todos los asturianos que estos días han llegado á Madrid.

Don Melquíades Alvarez, acompañado de la Junta del Centro Asturiano, estuvo hasta las primeras horas de la madrugada en la verbena.

La fiesta, como está anunciado, continuará hasta el día 16.







EL SEÑOR

# D. MANUEL ZAPATERO Y LOPEZ

Ha fallecido cristianamente el día 12 de mayo de 1916

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Su director espiritual, D. Félix del Campo y Quintana; sus desconsolados hijos, D. Dionisio, D. Cándido y D. Manuel; hijos políticos, doña Josefa García, doña Angela Gómez, doña Josefa Paz y D. César del Pozo; nietos; hermanos, D. Dionisio, doña Manuela, doña Lorenza y D. Felipe; hermanos políticos, tía, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 14 del corriente, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Barbieri, 11, al mausoleo de su propiedad, en el cementerio de la villa de Getafe, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el puente de Toledo. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas en sufragio de su alma durante la mañana de los días 13 y 14, desde las siete en adelante. (7)

BOTELLA, 0.75



## LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

## LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA-MON. ERA, 12.-TELEFONO 5.997

DESCONFIADDE LAS IMITACIONES

## VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre Montado á la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h.

Aguas mineralizadas, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emi-

nencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE AS FLORES, 18, ent.—Barcelona.

## AGUAS DE VILLAHARTA

Balneario de FUENTE-AGRIA

ESTACION FERREA VACAR-VILLAHARTA

Coches á los trenes correes y á otros, previo aviso.

DIABETES-CLOROSIS-ANEMIAS-HIGADO Y VIAS URINARIAS  
Está abierta al público la 1.ª temporada, que terminará el 30 de junio próximo. 2.ª temporada: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre.—Importantes reformas en todos los servicios.—Para todo lo referente al balneario, pedidos de habitaciones y agua embotellada, diríjase á D. Agustín Cervelló, en el balneario ó en Córdoba, Avenida de Cervantes, 16.—Luz eléctrica en todas las habitaciones, dependencias y paseos.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)

ALHAMA DE ARAGON

A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

## 5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

### ALQUILERES

Se alquila playa Mera, frente Coruña, casa amueblada, temporada baños verano. Dirección: Edmundo Bañ, Cantón Grande, Coruña; Benito Vazquez-Mera, Madrid, Montero, 10, 3.º.

Habitaciones grandes exteriores, sin hospedaje. Bolea, 7, principal, centro.

Cuartos, todo lujo, 16 á 20 cuartos.—Goya, 85-87, frente Plaza Toros.

Gran local 400 pies, planta baja, 8 huecos, luz zonal, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, platería.—Jordán, 7.

### ALMUNEDAS

Almueda urgente de varios muebles, calle de Zurbarán, núm. 5, pral. de 10 á 12 y 3 á 6 tarde.

### ACADEMIAS

Ayudantes Obras públicas. Academia Bringas, exclusiva. Fidanse regimientos.—Montera, 85. (Pasaje).

### CONSULTAS

Dr. Canto. Academia Rios. Primeros premios del Conservatorio. Opera, zarzuela, conciertos. Fuentes, 2, 2.º

### COMPRA Y VENTAS

Compra diccionario Salvat. Ordesillas (Valladolid).

Compra alhajas, oro, plata, Cabañicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todal de Ocasión. Fuencarral, 45.

Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquilar, sin ver grandioso surtido y precio en Calatrava, 9.—El domingo estará abierto todo el día para alquilar.

Coches y tartanas de ocasión. Ronda de Toledo, 15. Bazar.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.—(El domingo estará abierto todo el día para alquilar).

Quadros antiguos se venden. Barco, 37, 2.º

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

### ENSEÑANZA

Para las vacaciones, en San Sebastián ó Fuenterrabia, ofrece profesor que enseña todas las asignaturas de segunda enseñanza en francés y en alemán. Escribir: Baldus, Fuenterrabia.

### ESPECIFICOS

Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

### HOSPEDAJES

Hospedaje. Casa nueva, habitaciones independientes, 10 más sano de Madrid: desde 8,50. Princesa, 62.

### HIPOTECAS

Hipotecas, gestión directa. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 85. Oficina, cuatro-siete.

### MODAS

Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

Sombreros para señoras y niños, precios módicos. Especialidad en reformas. Calle Cautillo. Infantas, 22 (tábrica).

### OPTICA

Vistas débiles. Sólo usando Vidius (fricciones en las lentes) refortifican el ojo, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas cansadas. Gratis interesantísimo libro. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45 Madrid.

### OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecen dos pisos y villas amuebladas. Dirección: Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Mejor negocio eléctrico sensacional en la Central eléctrica de Carrión de los Condes. Diríjase en esta población á D. Benito Gir n.

## El mejor BRAGUERO DEL MUNDO

Lo es, sin duda alguna, el afamado VENDAJE BARRERE, de París, para el mejor tratamiento de las hernias de los niños y adultos. Adoptado hoy por el Ejército francés, y recomendado con interés por todos los señores médicos que lo conocen. Se aplica en la Sucursal de Madrid: Montero, 33, pral.

"ÓPTICA AMÉRICA"  
Alcalá, 35, acera Calatrava. Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas. No dejen su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios á nosotros.

## LOS ALMACENES

más GRANDES y más surtidos de España en Azuéjos y Baldosin de todas clases. Inmensos surtidos en biselados, zócalos y molduras del país y belgas. PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE  
Salvador Martínez.—PEREZ GALDOS, 4 y 6. DEPÓSITOS: CERRO DE LA PLATA. TELÉFONO 2.206

## VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. DEPÓSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Malloquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58. O ADMOR.

### SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudarle y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

### "Entregar á domicilio"

## BLUSAS

Tenemos blusas de mucha novedad y gusto para la presente estación, y las vendemos á precios muy baratos. Casa THOMAS. Sevilla, número 3.

Vende en 12.000 ptas. una participación de casa, calle centro de Madrid, la cual renta seis por ciento libre.—Razón: Señor Notario de Leganes, de ocho á dos.

Admón. de Loterías núm. 33. Puse, 14, Madrid. Admón. Antonio Paganá.—Envíos á provincias y extranjero.

EL TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

Traducciones de idiomas. E. Escalante, 12. 1.º Izda.

Cuartos baratos. Calle General Orta, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 30 á 60 ptas.

## CASAS DE LUJO

Calle de Velázquez, 75; General Orta, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w.c., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay «garage».

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## ATENCIÓN

Alhajas antiguas y modernas, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, plata y platino, sigue comprando á los más altos precios la antigua platería de López, 4, Zaragocosa, 4, MADRID, teléfono número 8.878. Esta Casa no tiene sucursales.

## AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

## CASA APOLINAR MUEBLES DE LUJO INFANTAS Nº1 Dup do

## BALDOMERO FERRER Y MATHEO

## AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los adelantos que fueren necesarios hasta la realización. Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas: de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

## Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 2, entre Puerta de San Juan y Puerta de San Vicente. S. A. LA VASCONGADA

## Papeles pintados

DOMINGO LOPEZ. Gran surtido para empapelar habitaciones, precios económicos. Cañizares, 14. Teléfono 2304.

## EMPLEO

Se ofrece el de una Secretaría. CONDICIONES: Mecanografía, taquigrafía, prácticas en correspondencia y redacción de documentos; clasificaciones modernas por fichas, etc. Las instancias, de letra del aspirante, deberán expresar sus circunstancias personales, profesionales, oficinas ó casas particulares en que haya servido ó sirva, y los conocimientos que posea. Diríjase á G. P., Apartado Correos Central, núm. 428.

## Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

## OCASION TRASPASO

Se vende casa hipotecada, de cuartos baratos, situada próxima á la plaza de Antón Martín, en condiciones ventajosas de pago. Razón: Torrecilla del Lant, 4, 2.º izda. D. 3 á 5 (sin corredores).

En la mañana del jueves 11, en la iglesia de Santa Bárbara, se ha perdido un pañuelo de encaje. La persona que lo haya encontrado si quiere devolverlo, se gratificará en el Salón del Prado, 4, port.º

Se alquila ó vende, en el paseo de Honda, hotel de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, jardín y garaje. Razón: Príncipe Vergara, 25 moderno: De 3 á 4 y 6 á 8.

## LUSTRE DE ACHURI

Cera en líquido sin agua para pisos. Se consigue llan y se sustran. Plaza de Angel, 9, esquina á Huertas. En filtros, lo mejor.

Cursos «Natal». Lavables.—Cervano 33, carpentería.

## CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

## XX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel Bea y Maruri

MARQUES DE BELLAMAR  
SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO Á CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

### FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1896

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Sus hijos, doña Matilde, doña Ana, D. Francisco (marqués de Bellamar) y D. Luis; hijos políticos, D. Dionisio Gómez y Velasco, el Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el domingo 14 en las parroquias de San Jerónimo el Real, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), é iglesias de San Ignacio, Santo Cristo de la Salud y en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad; el eminentísimo é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá conceden, respectivamente, cien y cuarenta días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor. (7)